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Programa del curso

Objetivos y metodologia del curso.

Tema 1. Introduccién a la programacion
Web en Java.

Tema 2. Fundamentos de la programacion
orientada a objetos.

Tema 3. Motores de persistencia.

o .
Vpalasu com
IT and management

Tema 2. Fundamentos de la
programacion orientada a objetos
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Programa del tema 2

2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
2.2. Los conceptos de objeto y clase.

2.3. Ciclo de vida de un objeto.

2.4. Programacion de clases.

2.5. Despliegue de clases.

2.6. Arquitectura en n-capas.

2.7 Mas aspectos de programacion de clases.
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La crisis del software

Es el nombre que damos al estado insatisfactorio
en que se encuentra el desarrollo de software.

Las tareas que nos gustaria resolver mediante las
computadoras son en la practica:
— demasiado dificiles de resolver.

— suelen extenderse mas alla del costo y el tiempo
previsto.

— es muy probable que contengan errores.
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La crisis del software

* Los proyectos de programacion de gran
tamafio consumen 150% del tiempo
previsto.

* E125% de estos proyectos son cancelados.
* E175% de los proyectos no cancelados:
— O bien no funcionan como se queria.

— O bien no se utilizan para nada.
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Estadisticas sobre proyectos de

software
Tamaiio Tempran | A tiempo |Retraso |Cancela-
o dos
1PF 14.68% (83.16% [1.92% |0.25%
10 PF 11.08% [81.25% |5.67% |2.00%
100 PF 6.06% [74.77% |11.83% |7.33%
1000 PF 1.24% [60.76% |17.67% |20.33%
10000 PF  |0.14% |28.03% |23.83% |48.00%
100,000PF |0.00 % |13.67% [21.33% |65.00%

* Fuente: Patterns of Software Systems Failure And Success,
Capers Jones.
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Soluciones a la crisis del software

* La crisis se detectd en la conferencia de la
OTAN de 1968 sobre Ingenieria del
Software y sigue vigente.

* Se han investigado varias soluciones:
— Derivacion y verificacion automatica de
software (de interés mas tedrico).
— Programacion con componentes reusables de
software.
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Programacion con componentes
reusables de software

¢ Una de las técnicas para mitigar los problemas del
desarrollo de software.

¢ Se basa en la idea extendida en otras ingenierias
que, para construir un producto, s6lo deben
ensamblarse piezas preconstruidas.

¢ Laidea basica es:
— existen componentes reusables
— programar una aplicacion consiste en ensamblarlos.
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Programacion con componentes
reusables de software

¢ Objetivo perseguido durante muchos afios. El
Santo Grial del Desarrollo de Software.

¢ Para conseguirlo se han desarrollado varias
técnicas de programacion:
— programacion no estructurada.
— programacion procedimental.
— programacion modular.
— programacion orientada a objetos.
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Programacion no estructurada

* Es el primer tipo de programacion que
aparecio.

* Hay un unico programa principal que
trabaja con unos datos globales.

Programa

Programa principal

datos

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Caracteristicas de la
programacion no estructurada
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* Hace muy dificil la programacion a gran
escala:
— no hay ninguna reusabilidad del codigo.

— si hay que realizar una tarea dos veces, se debe
volver a escribir el codigo.

* Pricticamente no se utiliza en el mundo real.

Programacion procedimental
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* El codigo de tareas que se repiten se escribe
en procedimientos (“subprogramas”). El
programa principal los llama cada vez que
debe hacer dichas tareas.

Programa

Programa principal
datos

v v
[ procedim1| [ procedim2| [ procedimn|

Caracteristicas de la programacion
procedimental
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* Reusabilidad a nivel elemental:
— se reusa el codigo de los procedimientos

— se evita la tarea de repetir codigo dentro de un
programa

* El problema es que los procedimientos no
pueden ser reusados por otros programas.

Programacion modular
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* Los procedimientos referentes a un mismo
conjunto de datos se agrupan en un médulo
(compilado separadamente).

* Cada programa consta de varios modulos. El
programa principal coordina las llamadas a
los procedimientos de los otros modulos.
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Programacion modular

Programa

- N
N\

modulol modulo2

datos+datos1 datos+datos2

! /N

Caracteristicas de la programacion
modular
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¢ Hay una reusabilidad de los modulos.

* De hecho, los modulos tienen sus propios datos y
se convierten en parecidos a un tipo de datos con
sus operaciones (ejemplo: lista).

¢ Pero hay inconvenientes:
— los mddulos no se acaban de comportar como un tipo
de datos.
— se vuelve complicado tener y gestionar varias
instancias del modulo (varias listas).

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Programacion
orientada a objetos

¢ Resuelve los problemas mencionados.

¢ Desaparece el concepto de programa principal.

¢ Lo que hay es una red de objetos interactuantes.

¢ Los objetos
— contienen datos y operaciones sobre estos datos.

— interactiian intercambiando mensajes (analogo a
llamadas a procedimiento).
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Programacion
orientada a objetos

Programa

\

objeto1l
datos1

objetol /

datos1

/ objeto1l
datos1

objeto1l
datos1

/

)
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Programa del tema 2

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.

¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.

¢ 2.5. Despliegue de clases.

* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.
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Programacion
orientada a objetos

¢ Esuna de las técnicas para implementar
programacion con componentes reusables de
software.

¢ Estandar dominante actualmente de programacion.

¢ Evoluciona de otras formas anteriores de
programacion, pero introduce una manera
diferente de pensar (mas parecida a la vida real).

¢ Se basa en el concepto de objeto.
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Objeto (de software)

* Concepto fundamental de la programacion
orientada a objetos.

* Es analogo a un objeto de la vida real.
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Un objeto de software es analogo
a un objeto de la vida real

* Por ejemplo, un objeto real es el auto que es
propiedad del licenciado.

* De un objeto real, nos interesan dos cosas.

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Las dos cosas que
nos interesan de un objeto

¢ Sus caracteristicas (su color, tamafio, su potencia,
si tiene caja de cambios automatica, etc.). A esto
se le llama atributos (también “propiedades” o
“campos”).

¢ El tipo de acciones que pueden realizarse con ¢l
(acelerar, decelerar, encender el motor, etc). A
esto se le llama métodos.

¢ A atributos y métodos, se les llama miembros
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Un objeto de software es

* Es un conjunto de datos y acciones

relacionados que
— un programa trata como una unidad
— que modela un objeto real.

* Aligual que el objeto real nos interesan sus
atributos o propiedades (datos) y las cosas que
pueden hacerse con esos datos: sus métodos.

Nombre del objeto

toyotal: Auto - ] y

| clase subrayados (ya

propietario: Juan veremos que es clase)
velocidad: 100 H .
etc. Atributos  Egie objeto de
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¢ Supongamos que estamos creando un programa
para gestionar el parqueo de los diferentes carros
de los empleados de una empresa.

* Hay una serie de objetos reales, que son el auto
del licenciado, el auto de la empresa, etc.

¢ Nuestro programa puede tener muchos objetos
carroDelLicenciado, carroDeLaEmpresa. Cada
uno modela a un auto real.

¢ (Cada uno de estos objetos de software tendra unos
atributos (velocidad, propietario) y unos métodos
(acelerar, decelerar) que se corresponderan con los
atributos y métodos de los objetos reales.
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software
acelerar Métodos
decelerar _ mode.la el carro
anterior
Ejemplo Clases y objetos

* Un programa utiliza una serie de objetos y
normalmente muchos de ellos son similares.

* Al conjunto de estos objetos similares se le
llama clase

CLASE
DE TODOS
LOS AUTOS

Objeto auto
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Una clase es una descripcion de las
caracteristicas de los objetos

¢ La descripcion de las caracteristicas de estos
objetos similares se 1lama clase

* A partir de estas caracteristicas podemos crear
objetos. Por eso, una clase puede verse como las
instrucciones para fabricar objetos.

Creacién de
objetos

OBJETOS
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Un ejemplo

¢ Laclase “Toyota Corola” indica como seran los
objetos (autos) que se crearan con ese modelo

¢ Laclase seria la descripcion que describe como es
un "Toyota Corola"

¢ Un objeto seria el auto "Toy.Corola" de Juan

Creacién de OBJETOS
objetos

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Resumen:
Tres formas de ver lo mismo

* Una clase es el conjunto de todos los
objetos del mismo tipo.

* Una clase es una descripcion de las
caracteristicas de objetos similares.

* Una clase son las instrucciones para crear
objetos similares.
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Un poco de terminologia

* Cuando un objeto pertenece a una clase, se
dice que es una instancia de esta clase.

* Asi, los objetos autoDePerez,
autoDeBonilla, autoDeAlvarado son
instancias de la clase Auto.

* Decimos que instanciamos una clase cuando
creamos un objeto de la misma.
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Un hecho incuestionable

* En Java (como en otros lenguajes O-O)
todos los objetos pertenecen a una clase.

* No hay objetos sin clase.

* Por eso, cada vez que creamos un objeto
debemos especificar a qué clase pertenecera
el nuevo objeto.
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Un hecho importante

* Las clases son tipos de datos.

* En Java todas las clases son tipos de datos.

* Los objetos de una clase son los valores del
tipo de datos que define la clase.
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En Java, todas las clases
son tipos de datos

* En Java hay dos tipos de datos:

* Los tipos primitivos o basicos que hemos
visto hasta ahora. Van en minuscula. int

* Las clases, incluyendo String. Van en
mayuscula.
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Programa del tema 2

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.

e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.
¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.

¢ 2.5. Despliegue de clases.

* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.
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Vamos a ver el ciclo de vida
de un objeto

* Para ello, nos vamos a ayudar de unas
clases previamente construidas que nos
ayudaran a aprender los conceptos.

* Estas clases se encuentran en un archivo
llamado autos. jar.

* Copien esa carpeta a la carpeta

webapps \ROOT\WEB-INF\1lib de su
instalacion de Tomcat.

* Reinicien Tomcat.
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Ademas, configuren Eclipse de la
siguiente manera

¢ Seleccionen el nombre del proyecto en la parte
izquierda y hagan clic derecho. Seleccionen
Properties.

03 eom sy Source »
@ Ml REsys  Refactor »
[, clasescd

gy Impart.
I3 dasecol =2 1M

23 Export.

&5 Refresh
Close Project
Team »
| Compare With »

ickage Explorer ||
=== Restore from Local History...
“oyecto

iiﬁtﬁnpertias >
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Ademas, configuren Eclipse de la
siguiente manera

* Seleccionen Java Build Path|Libraries|
Add External JARs. Después vayan al
directorio webapps \ROOT \WEB-
INF\1lib y seleccionen autos. jar
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Importante

* Para usar las clases, tendremos que poner
como primera linea de nuestras JSP la
siguiente linea.

<%Q@ page
import="com.aurumsol.autos.*" %>

(todo en una sola linea).
* Cuidado de no dejar espacios alrededor de =

* Por ahora no vamos a explicar con detalle esta
linea. Sélo la usaremos.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

Inaccesible

Destruccion

Fin
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

Inaccesible

Destruccion

Fin
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Creacion de un objeto

* Para crear un objeto, debe indicarse a partir
de qué clase se creara el objeto.

* Se crea el objeto siguiendo esa descripcion
que es la clase.

* Veamos como se hace en Java

Creacién de
objetos

OBJETOS
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. Como se codifica esto?

¢ Se necesitan dos pasos: definicion de una variable
y creacion del objeto.

¢ 1. Se declara una variable de la clase que
queremos instanciar (definicion). Fijense que,
como hemos dicho, la clase es un tipo de datos.

‘ Auto objAutol; ‘

¢ 2.- Se crea un nuevo objeto y su referencia se
almacena en esta variable.

‘ objAutol = new Auto(); ‘
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1. Definicion

¢ Necesitamos declarar una variable para guardar el
objeto que creemos.

¢ En los lenguajes convencionales, hay que declarar
una variable para guardar el valor de un tipo de
datos.

* Como hemos dicho que la clase es un tipo de datos y
un objeto es el valor de ese tipo, necesitaremos una
variable para guardarlo. Esta variable sera del tipo
de datos de la clase.

Clase var;

¢ En nuestro caso:
‘ Auto objAutol; ‘
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2. Creacion

Una vez declarada la variable, la creacion consta
de dos tareas.
— Crear el objeto.
— Asignarlo a la variable.
Esto se realiza como una tnica instruccion.
| var = new Clase(); |

— new Clase() crea un objeto nuevo de la clase (tipo)
Clase (no olviden los paréntesis).

— La asignacion, var =, asigna este nuevo objeto a la
variable.

¢ En nuestro caso,

om0l = new Autels:
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Por supuesto, todo esto se puede hacer
en una sola instruccion

Auto objAutol = new Auto();

* Pero hay que tener en cuenta que
conceptualmente, son dos conceptos
diferentes.

* 1. Declarar una variable de la clase que
queremos instanciar (definicion).

Auto objAutol; ‘

* 2.- Crear un nuevo objeto y su referencia se
almacena en esta variable.

‘ objAutol = new Auto(); ‘

o .
Vpalasu com
IT and management

Nota

Fijense que las clases en Java suelen tener la
primera letra en mayuscula (en vez de las
variables que la tienen en mindscula).

* Esto no es obligatorio para la compilacion pero es
una convencion universalmente aceptada y asi lo
tienen que hacer.

* Si hay mas palabras, cada una empieza por
mayuscula. Asi:

Auto
ClaseNueva
TarjetaDeCredito
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Eiercicio Solucién (s6lo ponemos la JSP,
J el formulario HTML es sencillo)
* Creen una aplicacion Web que contenga un <%@ Pagf_ . 1 autos. *"%s
botdn con el titulo “Crear auto”. <%J'Amr'::°r -b _‘;on::' alurumso 'Aal‘;'_— °(s)' o>
ucto objAuto = new uto H
*;é’ *;é’ <HTML>
¢ | * Cuando se haga clic sobre ese boton, debe 7§ ||<HEAD>
Lt crearse un objeto de la clase “Auto”. 2% | <TITLE>Crea objeto</TITLE>
\s-_ \s-_ </HEAD>
)N . L, . > | <BODY>
* Degpheguen la aphcacmn Web y hagan clic <H2>Se cre&oacute; un nuevo objeto de
varias veces sobre el boton. la clase Auto.</H2>
</BODY>
|</HTML>
Aparece un letrero Los objetos son invisibles
aleanhel—Mimnsnﬂ Internet Bxplorer i i * Se encuentran en la memoria de la
O © BAG P fiv @ue OB BE LT computadora pero no los podemos ver.
€. Direcién [] _ vl €.
35 | [l —— 55 | * Observaremos sus efectos en pantalla pero
gg | Se creé un nuevo objeto de la clase Auto, con la siguiente informacion: gg IOS Ob_]etos normalmente no IOS veremos.
©s ©s
\ , . . . B
» | * Si, eso estd muy bien, pero ;donde »» | * Hay que hacer un acto de fe (y de
esta el objeto? imaginacion). Pero esto no es nuevo de la
o programacion orientada a objetos: también
pasaba, por ejemplo, con las variables de los
lenguajes tradicionales.
Sin embargo, podemos Por ejemplo, despleguemos esta JSP y
obtener informacion sobre los objetos hagamos clic varias veces en el boton
* Por ahora, para obtener informacion sobre <3@ page , AT
los objetos de clase Auto, utilizaremos la <%’1'_\m1::°r b .‘;f“::‘ alur_umso ‘Aai oS- %>
| siguiente expresion JSP . <HT;L: LB TR S AL )
i 2% ||<uEAD>
Be <%= obj.informacion() %> % | <TITLE>Crea objeto</TITLE>
w:E w©s || </HEAD>
N : : > | <eopy>
% | * Donde obj es el nombre del objeto del cual D | <H2>Se cresoacute: un nuevo objeto de
queremos obtener la informacion la clase Auto, con la siguiente
informaci&oacute; n: <BR></H2>
. o <%= objAutol.informacion () %>
* Por ahora, no explicaremos esta expresion: </BODY>
solo la usaremos. </HTML>
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Cada vez que se pulsa en el boton
se crea un objeto nuevo

* Aparece la informacion de cada uno de
los objetos que se crean.

Se creo un nuevo objeto de la clase Auto, con la siguiente informacion:

Asto mipnesro 4.
Propietario: Desconocido.
Velocidud: 0
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Qué hemos hecho

* La clase Auto era una descripcion para
crear objetos de esa clase. Lo que se ha
hecho es crear un objeto a partir de la clase.

new Auto()

CLASE Auto OBJETO objAuto1
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La informacion que aparece en
pantalla es la representacion del objeto

¢ Hemos programado que cada vez que se hace
|<%= obj.informacion() %> #parezca la
informacion del objeto en la pantalla.

¢ Esto no es asi por defecto, sino que lo hemos
programado asi para que entiendan bien el
concepto de objeto.

¢ Por ahora no piensen como esta programado, s6lo
piensen que lo que aparece por pantalla es una
representacion de objeto, pero no es el objeto
mismo.
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Esto no es una pipa (Magritte)

Ceci mest pas une fufie.
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Esto no es un objeto

Astto mizmero 4.
Propietario: Desconocido.
Velocidad: 0

Leci nest pas z,m/a@;,ef/
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Es la representacion
de un objeto

Astto mizmero 4.
Propietario: Desconocido.
Velocidad: 0

Leci nest s z,m/a@;,ef/
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El texto de informacion es la
representacion de un objeto

* Igual que un icono es la representacion de
un archivo, pero no el archivo mismo.
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Atencion

Auto objAutol = new Auto();

* En la variable objAutol no se almacena el
objeto sino una referencia al objeto.

La referencia representa al objeto y permite
que lo manipulemos pero NO es el objeto.

Es similar al icono de un archivo, que nos
permite manipular el archivo pero no es el
archivo.
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Es decir, pasa lo mismo que antes

hutu obhjhutol:;

Leci nest pas l/m/aﬂ;,eb
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La variable no es un objeto

¢ La variable es una representacion, un icono del
objeto.

* Nos permite manipular y utilizar un objeto, pero
no es el objeto mismo. Se puede ver como el
mango que agarra un objeto.

¢ Se dice que la variable es una referencia del
objeto. O bien, que la variable apunta al objeto.

¢ En términos de lenguaje maquina, seria la
direccion de memoria donde estd guardado el
objeto. En un lenguaje como C, seria un puntero.
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Referencia al objeto

‘ Auto objAutol = new Auto();

OBJETO DE
CLASE
Auto

* La variable es una referencia. Permite
manipular el objeto, pero no es el objeto
mismo.
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Para abreviar

Auto objAutol = new Auto();

* :Auto quiere decir en UML, un objeto de la
clase “Auto”

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Varias referencias pueden referenciar
el mismo objeto

Auto objAutol = new Auto();

Auto objAuto2 = objAutol;
objAuto2

objAutol

Lo que se
copia en la
asighacion
no es el
objeto sino la
referencia
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No se han creado dos objetos sino dos
referencias al mismo objeto

Auto objAutol
Auto objAuto2

new Auto();

objAutol;
objAutol objAuto2

Todo lo que
hagamos a
objAutol se
lo haremos
también a
objAuto2
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Esto contrasta
con los tipos primitivos

int enterol = 5;
int entero2 = enterol;
enterol entero2
5 5

En los tipos primitivos tenemos dos
copias diferentes y cada una se
manipula independientemente. La
asignacion copia valores, no
referencias.
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En objetos no son dos copias sino dos
referencias a dos copias

Auto objAutol new Auto();

Auto objAuto2 = objAutol;
objAuto2

objAutol

Todo lo que
hagamos a
objAutol se
lo haremos
también a
objAuto2
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Ejercicio. Cambien su JSP
para que sea como ésta.

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*"%>
<%Auto objAutol new Auto();

Auto objAuto2 objAutol; %>
<HTML>
<HEAD>
<TITLE>Referencias</TITLE>
</HEAD>
<BODY>
<H2>Informacion de objAutol:<BR></H2>
<%= objAutol.informacion() %><BR>
<H2>Informacion de objAuto2:<BR></H2>
<%= objAuto2.informacion () %>
</BODY>
</HTML>

o .
Vpalasu com
IT and management

Pregunta

* ;Qué es lo que obtienen al ejecutar la
anterior JSP?

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Respuesta

* Se obtiene el mismo objeto, no importa qué
variable usemos.

Informacion de objAutol:

Aswto nitinere 3.
Propietario: Desconocido.
Velocidad: ¢

Informacion de objAuto2:
Astto mitinero 5.

Propietario: Desconocido.
Velocidad: ¢

o .
Vpalasu com
IT and management

Las dos variables apuntan al mismo objeto

Auto objAutol
Auto objAuto2

objAutol

new Auto();
objAutol;

objAuto2

* Esto nos convence de una verdad grande:

las variables contienen referencias a los
objetos pero no objetos.
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Pregunta

* (Como hariamos que objAutol y
objAuto2 referenciaran dos objetos
diferentes?
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Respuesta

Invocando dos veces la creacion con new:

Auto objAutol new Auto();
Auto objAuto2 = new Auto();
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Respuesta

Auto objAutol = new Auto();
Auto objAuto2 = new Auto();

!
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Ejercicio

* Comprueben esta solucion, incluyéndola en
la aplicacion Web anterior.
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Importante

Auto objAutol = new Auto();

* Como sabemos, objAutol no es el objeto: es
una referencia al objeto.

* Sin embargo, muchas veces, para no hacerlo
largo, diremos que es un objeto.

* Esto es un abuso de lenguaje. Lo importante es
tener las cosas claras, digamos como las
digamos.
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Resumiendo

* En Java hay dos cosas completamente
diferentes:

¢ Objetos. Grupo de datos que el programa
trata como una unidad.

* Referencias a objetos (variables). La
forma con que accedemos a los objetos.

referencia

Objeto
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Tanto las referencias como los objetos
tienen clase

* Objetos. La clase del objeto es la que se
escribe detras de la palabra new. Se le
Ilama clase de creacion.

* Referencias a objetos (variables). La clase
de una variable es la clase con la cual se
declara la variable.

o .
Vpalasu com
IT and management

1 variable y el objeto que refer. deben
ser de la misma clase

Auto objAutol;
objAutol = new Auto();

OK

referencia de clase Auto.
objeto de clase Auto.

Bicicleta objl;
NO

objl = new Auto();

referencia de clase Bicicleta.
objeto de clase Auto.
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Objeto Objeto
Definicion y creacion
Repasando y .
de un objeto
Auto objAutol; Definicién Auto objAutol;

objAutol = new Auto();

reacion

[0}

> Ala creacion se le llama a veces
instanciacion.

> Se dice que instanciamos la clase (ya que
creamos una instancia —objeto- de ella).

> A veces, abusamos del lenguaje y decimos
que instanciamos el objeto.
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objAutol 4mm Definicién

objAutol = new Auto();

objAutol <4mmm Creacion

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Pregunta: ;Qué referencia objAutol
después de definicion?

Auto objAutol;

objAutol 4mm Definicién

objAutol = new Auto();

objAutol <4mmm Creacion
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Respuesta: No referencia nada

Auto objAutol;

objAutol 4mm Definicién

objAutol = new Auto();

Se dice que referencia a
null
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Ejercicio

* Crear tres objetos de la clase Auto en la
misma JSP y escribir su informacion.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

e

Destruccion

Fin
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Las dos cosas que nos interesan de un
objeto (ejemplo, de clase Auto).

* Sus caracteristicas o atributos.
— Su velocidad.
— Su propietario
* El tipo de acciones que pueden realizarse
con ¢l o métodos
— Acelerar.
— Decelerar.
— Cambiar el propietario.

* A los atributos y métodos se les llama
miembros.

o .
Vpalasu com
IT and management

Uso de un objeto

* Consistira en dos tipos de modalidades de
uso diferente:

* Acceder a los atributos de un objeto.

* Ejecutar los métodos del objeto.

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
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Uso de un objeto

* Consistira en dos tipos de modalidades de
uso diferente:

* Acceder a los atributos de un objeto.

* Ejecutar los métodos del objeto.
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Conocer los métodos
de un objeto

* Mas adelante, veremos maneras en Eclipse de
saber cuales son los métodos de un objeto.

¢ Por ahora, nos basta con saber que los objetos de
clase Auto tienen los métodos acelera,
decelera.
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Como ejecutar los métodos

* Esta ejecucion se llama llamada a método
0 mensaje.

* Es una peticion a un objeto
para que realice un método
(tarea) de las que sabe hacer
este objeto.

¢ El objeto realiza la tarea
siguiendo el método que tiene
definido.
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Método

* El objeto para realizar la
tarea que ha pedido el
mensaje tiene un método
definido.

¢ Este método esta oculto:
— solo lo conoce el objeto

— no se conoce desde el
exterior (excepto su
nombre).
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Desde el punto de vista
de la programacion

* Los métodos no son mas
que procedimientos,
funciones o subrutinas.

* Por ello tienen

* Nombre.

¢ Parametros.

* A veces, resultado.

* Una implementacion o
cuerpo.
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Método o mensaje

¢ Hay que distinguir entre:
* Método (andlogo a procedimiento)

* Mensaje o llamada a Método. (analogo a llamada a
procedimiento)

* Mensaje o llamada a método es la peticion (el
clic) que hemos hecho para ejecutar acelera.

* Meétodo es el procedimiento que esta
implementado internamente en el objeto y que se
¢jecuta, permitiendo al objeto “acelerar”. Por
ahora, no lo conocemos.
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Como se haria una llamada a método
en Java

* Se utiliza la notacion del punto.

objeto.nombremétodo();

* donde objeto es el nombre de la variable
que contiene la referencia al objeto.

* nombremétodo cs ¢l nombre del método
al que queremos llamar.

Como se haria una llamada a método
en Java

* Se utiliza la notacion del punto.

objeto.nombremétodo();

* Por ejemplo
objAutol.acelera();
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Ejercicio

* Usando el ejercicio anterior, hagan que
cuando se haga clic sobre el boton, se hagan
las siguientes acciones:

— Se cree un auto.

— Se obtenga su informacion.

— Se acelere el auto.

— Se vuelva a obtener su informacion.
— Se vuelva a acelerar el auto.

— Se vuelva a obtener su informacion

Solucion

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*" %>

<% Auto autol = new Auto(); %>

<HTML>

<HEAD>

<TITLE>Acelerando</TITLE>

</HEAD>

<BODY>

Cuando se crea: <%= autol.informacion () %>

<% autol.acelera(); %>

Despues de acelerar: <%= autol.informacion () %>
<% autol.acelera(); %>

Despues de reacelerar: <%= autol.informacion () %>
</BODY>

</HTML>
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Obtenemos esto

Cuando se crea:

* Como vemos, cada
vez que se ejecuta Asito nitmero 1.
autol.acelera(),| Propictario: Desconocido.
la velocidad aumenta ~ Velocidad: 0
10 (kilémetros por
hora)

Despues de acelerar,

Aunto mitinero 1.
Propietarior Desconocido.
Velocidad: 10

Despues de reacelerar
Asito witmere 1.

Propietario: Desconocido.
Velocidud: 20

.Como aceleriamos el auto
a 200 kilometros por hora?

* A parte de ser muy salvaje, parece un poco
tedioso.

* ;No hay una mejor opcion?
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Parametros

* Cambien el proyecto anterior para que cuando
se haga clic se ejecute el siguiente fragmento
de codigo.

Auto autol = new Auto();
autol. fijaVelocidad (200) ;

* Ejecuten la aplicacion Web y comprueben la
informacion del objeto autol.
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Solucion

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*" %>

<% Auto autol = new Auto();
autol. fijaVelocidad (200) ; %>

<HTML>

<HEAD>

<TITLE>Acelerando a lo salvaje</TITLE>
</HEAD>

<BODY>

Informacion: <%= autol.informacion(); %>
</BODY>

</HTML>
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El auto tiene velocidad de 200 en una
sola accion

Informacion:

Asito mitmero 2.
Propietarior Desconocido.
Velocidad: 200

* Esto es porque se ha hecho la llamada a método
(mensaje)

| autol. fijaVelocidad (200) ;
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Parametros

autol.fijaVelocidad (200); |

¢ Al llamar al método £ijaVelocidad, hemos
especificado la velocidad que queremos dar al
objeto.

¢ En general, cuando llamamos a un método, les
proporcionamos (“pasamos” en el argot
informatico) unos datos que necesita para su
ejecucion.

¢ Estos datos se 1laman parametros. Como ven es lo
mismo que los parametros de un procedimiento en
la programacion convencional.
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Terminologia

* A los datos que proporcionamos a los
métodos para que puedan ejecutarse, se les
llama “parametros”.

* Al acto de proporcionar un parametro a un
método cuando se le llama, se le llama
“pasar un parametro”
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Coémo se pasan
parametros en Java

* Para un procedimiento que tiene parametros, la
forma de llamarlo es la siguiente:

objeto . nombremétodo (valorespar) ; |

¢ donde objeto es la variable que guarda su
referencia al objeto.

¢ donde valorespar es la lista de los parametros que
queremos pasar separada por comas.

¢ Por ejemplo
autol.fijaVelocidad (200); |
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Ejercicio

¢ 1. Creen un formulario HTML con dos cuadros de
texto en los que pondran la velocidad del auto y su
propietario.

* Cuando se hace clic en el boton, se debe crear un
auto, darle la velocidad y propietario que se ha
introducido en el formulario HTML y mostrar la
informacion por pantalla.

¢ Utilicen el método £ijaPropietario (que
tiene un parametro de tipo String) para cambiar
el propietario de un auto.
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Resultado.
Desplieguen y ejecuten lo siguiente.

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*" %>
<% Auto autol = new Auto();
autol. fijaVelocidad (200) ; %>

<HTML>

<HEAD>

<TITLE>Resultado</TITLE>

</HEAD>

<BODY>

<H1>El auto tiene una velocidad de <%=
autol.consigueVelocidad () $> kildémetros
por hora.</H1>

</BODY>

</HTML>
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Se muestra la posicion horizontal y
vertical del objeto

El auto tiene una velocidad de 200 kilémetros por)
hora.

<H1>EIl auto tiene una velocidad de
<%= autol.consigueVelocidad() %>
kilometros por hora.</H1>
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Resultado

* Algunos métodos proporcionan una
informacion cuando se acaba su ejecucion.

* A esta informacion se le llama resultado o
valor de retorno.

* Cuando el método proporciona esta
informacion, se dice que devuelve o
retorna un resultado.
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Resultado

* Los métodos en Java pueden devolver un
resultado (o pueden no devolver nada).

* El resultado puede ser usado en cualquier
expresion valida en Java.
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Atencion

* Los métodos se diferencian de los
procedimientos y funciones convencionales
en que estan ligados a un objeto.

* T os convencionales eran totalmente
autdonomos.

* Sin embargo, los métodos son
procedimientos o funciones que realizamos
sobre un objeto y se refieren a ese objeto y a
la informaci6n de ese objeto.
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consigueVelocidad ()

* Es un método que retorna como resultado la
velocidad del objeto de clase Auto que
estamos tratando.

* Hay otro método
consiguePropietario, que retorna el
propietario del objeto.
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Ejecutando un método
con resultado

¢ En principio es lo mismo que con un procedimiento:

‘objeto . nombremétodo (valorespar)

¢ donde valorespar es la lista de los parametros que
queremos pasar separada por comas.

¢ Sin embargo ahora, se devuelve un resultado. Con él,
hay que hacer algo (integrarlo en una expresion,
pasarlo como parametro a un método, asignarlo, etc)

¢ Por ejemplo

velocidad =
autol.consigueVelocidad() ;
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Ejecutando un método
con resultado

* Normalmente, llamamos al método y hacemos
algo con el resultado

velocidad =
autol.consigueVelocidad() ;

<%$=autol.consigueVelocidad(); %>
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Entendiendo las cosas

* Ahora podemos entender cuando haciamos
<%= autol.informacion () %>

informacion () esun método que
devuelve un resultado que es una cadena
(String) con informacion sobre el objeto.

* Este valor se coloca en el HTML de la
pagina Web mediante la expresion JSP.
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Ejercicio

¢ Creen un formulario con dos cuadros de texto,
donde introduciremos dos numeros.

¢ El primer niimero es la velocidad inicial de un
auto. El segundo es las veces que apretamos el
acelerador (es decir, que ejecutamos
acelera()).

¢ La JSP debe crear el objeto, fijar la velocidad
inicial y después acelerar tantas veces como dice
el segundo numero.

* Finalmente, debemos obtener la velocidad del auto
con consigueVelocidad y mostrarla por
pantalla.
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Uso de un objeto

* Consistira en dos tipos de modalidades de
uso diferente:

* Acceder a los atributos de un objeto.

* Ejecutar los métodos del objeto.
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Recordemos: Las dos cosas que nos
interesan de un objeto.

* Sus caracteristicas o atributos.
— Su velocidad.
— Su propietario
* El tipo de acciones que pueden realizarse
con ¢l o métodos
— Acelerar.
— Decelerar.
— Cambiar el propietario.

* A los atributos y métodos se les llama
miembros.
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Ya hemos visto los métodos

* Nos queda por ver los atributos, que
veremos a continuacion.

Sabemos que una de las cosas que nos
interesan de un objeto son sus
caracteristicas, que llamamos atributos.

Los atributos no son mas que una clase de
variables.
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Los atributos son
una clase especial de variables

* Son unas variables que estan ligadas al
objeto (que pertenecen a un objeto), de la
misma forma que los métodos son
procedimientos y funciones pero ligados al
objeto.

* Se diferencian de otro tipo de variables en
que:
— Se definen dentro y asociadas a un objeto.
— Estan accesibles dentro de todo ese objeto.
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Conocer los atributos
de un objeto

* Mas adelante, veremos maneras en Eclipse de
saber cudles son los atributos de un objeto.

¢ Por ahora, nos basta con saber que los objetos de
Auto tienen los atributos velocidad y
propietario.
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Ejemplo.
Desplieguen y ejecuten lo siguiente.

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*" %>
<% Auto autol = new Auto();
autol. fijaVelocidad (150); %>
<HTML>
<HEAD>
<TITLE>Atributos</TITLE>
</HEAD>
<BODY>

<H1>El auto tiene una velocidad de <%=
autol.velocidad %> kilometros por
hora.</H1>

</BODY>
</HTML>
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Aparece la velocidad del objeto

El auto tiene una velocidad de 150 kilometros por
hora.

» velocidad es el atributo que guarda la
velocidad del objeto.
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Obtener el valor de un atributo
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* Para obtener el valor de un atributo, se
utiliza la notacion del punto:

objeto.nombreatributo

donde objeto es el nombre de la variable
que contiene la referencia al objeto.
nombreatributo es el nombre del atributo
del cual queremos saber su valor.

Asi, para obtener
la velocidad
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* Obtenemos el valor del atributo
velocidad, con la siguiente expresion:

autol.velocidad

* Esto nos devuelve un valor, que podemos
incluir en cualquier expresion, mostrarlo
por pantalla, etc.

Sabemos que los atributos son una
clase especial de variables.

/
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Hasta ahora, hemos recuperado su valor con
la notacion del punto.

Pero de una variable, nos interesan dos
acciones: recuperar el valor y guardar un
valor.

(Como guardamos (modificamos) el valor
de un atributo?

Modificando el valor de un atributo

/
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* Para guardar o saber el valor de un atributo,
se utiliza la asignacion:

objeto.nombreatributo = expresion ;

* donde expresion es el nombre del atributo
del cual queremos saber su valor.

* Porejemplojautol.velocidad = 15;

Ejercicio
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Escriban una aplicacion Web que pida la
velocidad y el propietario de un auto.

La aplicacion debe crear un objeto Auto y
ponerle esa velocidad y propietario, usando
atributos, no métodos. Después comprueben
que efectivamente el objeto tiene esa
velocidad y propietario, también con
atributos.

Desplieguen la aplicacion y comprueben
qué es lo que pasa .

Aclarando las ideas
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* Sabemos que los atributos son variables y,
por lo tanto, nos interesa su nombre, su tipo
y su valor.

* Los objetos de una misma clase (por
ejemplo, de la clase Auto) pueden tener
diferente estado, es decir, diferente valor de
los atributos.

* En cambio, el nombre y el tipo de los
atributos es el mismo para todos los objetos
de la misma clase.
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Una clase y sus objetos

CLASE (Define los
S nombresy
tipos de los
atributos)
p—
es instancia de
es instancia de
circle 1; Circle inmeter’
diameter [ 50 | XPostiion
OBJETOS | sosten yhostion
(Definentos |7 o =
val_ores delos | ..
atributos)
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Comparacion con el mundo real

* La clase (especificacion) Auto define cual
son los atributos: velocidad, propietario y el
tipo de ellos.

* Cada objeto, cada auto, tiene una velocidad
diferente y un propietario diferente.

o .
Vpalasn com
IT and management

Estado

Sabemos que una de las cosas que nos interesan de
un objeto son sus caracteristicas, que llamamos
atributos.

Cada uno de estos atributos tiene un valor.

A partir de ahora, al conjunto del valor de los
atributos, se le llamara Estado.

En nuestro caso, el estado es el conjunto de
valores de los atributos velocidad,
propietario.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

Inaccesible

Destruccion

Fin
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Un objeto inaccesible

Antes de que el objeto se destruya, se hace
inaccesible.

Esto quiere decir que no podemos hacer
nada con €l: no podemos acceder a sus
atributos ni ejecutar sus métodos.

El objeto se sigue conservando en memoria,
pero para el programa es como si ya no
existiera.
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Hacer inaccesible un objeto

* Un objeto se hace inaccesible porque no hay
referencias que apunten a él. Ejemplo:

<%@ page import="com.aurumsol.autos.*" %>
<% Auto autol;
autol = new Auto(); %>
<HTML><HEAD>
<TITLE>Objetos que se hacen
inaccesibles</TITLE>
</HEAD>
<BODY>
</BODY>

</HTML>
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Analisis de la ejecucion de esta JSP

<% Auto autol;

Crea una referencia autol

autol = new Auto(); %>
Crea un

<HTML><HEAD><TITLE>Objetos que se hacen
inaccesibles</TITLE>

</HEAD>
<BODY></BODY></HTML>

:Auto

« Se acaba la ejecucion. La variable autol, que
referenciaba el objeto, se libera. Como el objeto

no tiene referencias, el objeto queda inaccesible.
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Si no hay mango, el objeto
no se puede agarrar

* Sino hay referencias que apunten a ¢l, el
objeto se vuelve inaccesible.

* Fijense que esto se produce
automaticamente, sin que debamos
programar nada.

* La mayoria de las veces no debemos
preocuparnos.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

No debemos

—
ocuparnos Inaccesible
Destruccion

Fin
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Pero, ;y si queremos
hacerlo inaccesible?

* Si queremos hacer inaccesible en un objeto
en medio de una JSP, podemos lograrlo
asegurando que todas sus referencias no
apunten a nada (o sea, apunten a null).

* Para hacer que una referencia apunte a
null.

‘ varReferencia = null;
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null es el literal que indica que una
referencia no apunta a nada
* Si queremos saber si la referencia apunta a
un objeto basta con saber el valor de la
expresion
‘ varReferencia == null
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El objeto se hace inaccesible cuando no
hay referencias que lo apunten

EL
OBJETO |
<%Q page import="com.aurumsol.aut{yA NO
<% Auto autol; ES
autol = new Auto(); ACCESI-
autol = null; BLE

EN ESTE
%> PUNTO
<HTML><HEAD><TITLE>Objetos que se hacen

inaccesibles </TITLE></HEAD><BODY></BODY>
</HTML>
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El objeto se hace inaccesible cuando no
hay referencias que lo apunten

Recordemos que un objeto inaccesible ya no existe
para el programa

EL
OBJETO |
<%Q page import="com.aurumsol.aut{yA NO
<% Auto autol; ES
autol = new Auto(); ACCESI-
autol = null; BLE
EN ESTE

autol.fijaVelocidad(20); PUNTO
%>

<HTML><HEAD><TITLE>( i i E RRO R >

inaccesibles </TIT o I En oo > ) BODY>

</HTML>
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Asignar a null no tiene porque
hacerlo inaccesible

<% Auto autol;
autol = new Auto();
Auto auto2 = autol;
autol = null;

auto2.fijaVelocidad(23); OK
%>

¢ Lareferencia autol no apunta al objeto pero atiin
se puede acceder a ¢l con la referencia auto2
que si que lo apunta.

¢ Solo se hace inaccesible cuando no hay
NINGUNA referencia que lo apunta.
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Antes de asignar el null la situacion
es la siguiente

Dos
referencias
apuntan al
mismo objeto
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Después de asignar el null la
situacion es la siguiente

auto1 no
apunta a nada
pero el objeto
es referenciado
por auto2

V4

NO QUEDA
INACCE-
SIBLE

Sélo se hace inaccesible cuando no hay
ninguna referencia que lo apunte.
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Desplieguen

* Desplieguen este ultimo fragmento de
codigo y comprueben que el objeto no
desaparece.

* Ahora, pongan a null la segunda
referencia y comprueben que el objeto ya no
esta accesible.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

Destruccion

Fin
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El objeto ha quedado inaccesible

* Yano podemos usar el objeto.

* Para nuestro programa, es como si hubiera
desaparecido.

* Pero no se ha desaparecido: sigue
ocupando espacio en memoria.
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El objeto esta “por ahi”

* Estd en memoria. No podemos usarlo ni
verlo, pero ocupa memoria.

* Decimos que el objeto se destruye, cuando
se elimina de la memoria.

* La memoria liberada puede ocuparse en
otras cosas.
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En Java, el programa
que destruye los objetos

* Esun programa que se llama el “recolector
de basura” (“garbage collector”).

* Cuando la maquina virtual detecta que hay
mucha memoria ocupada en objetos
inaccesibles, activa automaticamente el
recolector de basura.

* Este destruye todos los objetos inaccesibles
y libera toda la memoria ocupada por ellos.
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Y esto, qué nos importa a nosotros?

* Esa es la cuestion: NO NOS IMPORTA.
Nosotros programamos y el recolector de
basura ya se dedicara a liberar memoria, si
hay mucha desperdiciada.

* En esto Java aventaja a lenguajes como
C++ en el que el programador debe liberar
todos los objetos que ha ocupado.

* Es una cosa menos de la que nos tenemos
que ocupar.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio

Creacion

No debemos

ocuparnos Inaccesible
No debemos__y, [ pestruccion
ocuparnos

Fin
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En resumen, normalmente sélo
debemos ocuparnos de dos cosas

Inicio

Creacion

De la creacion.

Del uso:
No deb -Acceder 1
o debemos B :
oeUDArOS Inaccesible atributo.
up -Acceder 1
No debemos ) método.
ocuparnos

Fin
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Programa del tema 2

e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.
¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.

¢ 2.5. Despliegue de clases.

* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
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Ciclo de vida de un objeto

Inicio
Pregunta:
cubierto
todo lo que
debemos
de los
objetos?

Destruccion

Fin
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Ciclo de vida de un objeto

Respuesta: Inicio
No, nos -
hemos Creacion
dejado un

aspecto muy

importante :
dela Inaccesible
creacion de

un objeto Destruccion

Fin
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Recordemos: Definicion y creacion de
un objeto

* Para crear un objeto, debe indicarse a partir
de qué clase se creara el objeto.

* Se crea el objeto siguiendo ese "molde" (esa
especificacion) que es la clase.

Creacién de
objetos

OBJETOS
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Recordemos: Definicion y creacion de
un objeto

* Para crear un objeto, debe indicarse a partir
de qué clase se creara el objeto.

* Se crea el objeto siguiendo ese "molde" (esa
descripcion) que es la clase.

Creacién de
objetos

OBJETOS
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Hasta ahora se crearon objetos de
clases ya programadas.

* Hasta ahora habiamos considerado las
clases "desde fuera": nos limitabamos a
usarlas sin saber como estaban
programadas. Eramos usuarios de las clases.

* Esto simplifica la programaciony es la
forma en qué debemos considerarlas cuando
estamos usando unas clases mientras
programamos codigo.

* El problema es que es lo Ginico que
sabemos.
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Sélo sabemos crear objetos de clases ya
programadas.

* Esto nos limita, ya que no podemos crear un
objeto con caracteristicas diferentes a las
que los otros han programado por nosotros.

* En el ejemplo anterior, no podemos crear un
objeto con forma de estrella.

Creacién de
objetos

OBJETOS
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Sélo sabemos crear objetos de clases ya
programadas.

* Conclusion: Para poder crear cualquier tipo
de objeto que deseemos, tenemos que saber
programar clases ("moldes").

* Y eso aun no lo sabemos.

Creacién de
objetos

OBJETOS
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Como programamos clases

* En Eclipse, en un
proyecto creado,
hacemos
File|New|Class

[l £t Sowce Refoctor Novigste Search Project Run Window Hep

] - #oec:
G s
frogt Crsniies

File

=
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Como se crea una nueva clase

¢ Se escribe el nombre de la clase al lado
de Name. Clic en Finish

las

1, The se o the dsfaut pactape s dscouraped Q )

Sourcoroder:  [atosfarc orowe,
Package: (fat) _Browe,
I Encsing ype:

Mo ickad]
Modeiers: Gowle O dar O e
Cobwe il T

Supercsz v a0 Cbpec Browse,

s a0
(R

Which method stubs would you e to ceste?
I pubhe 2 vod min(tre] r0s)
I~ Constutors rom suparcsss
I nberked bstrct s

coes
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Paréntesis: el nombre de una clase

* En Java, la convencion es que las clases
empiezan sus nombres con mayuscula.

* Si tienen varias palabras cada una empieza
con mayuscula. Ejemplos:

Auto
ClaseNueva
MiClase
Empleado
JefeSupervisor
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Como se crea una nueva clase

* Aparecera una ventana, donde podemos
escribir el codigo de la clase.

* Pero, ;qué codigo es éste?
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Codigo para declarar
(programar) clases en Java

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

* Este es un codigo simplificado. Mas
adelante veremos que hay mas opciones.
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Un poco de terminologia

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

¢ Al conjunto de atributos y métodos de una clase se
les llama miembros de la clase.

¢ Utilizaremos miembros cuando no queramos usar la
expresion “atributos y métodos” por muy larga.
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Convenciones de notacion en la
declaracion de clases

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

¢ El nombre del paquete debe ir todo en minusculas.

¢ El nombre de la clase con la primera letra de cada
palabra en mayuscula: ClaseNueva.

¢ El nombre de atributos y métodos comienza en

minuscula y las siguientes palabras comienzan en
mayuscula: atributo, metodoDePrueba.
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Paquetes

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

* Las clases se agrupan en paquetes para
organizarlos mejor.

* Piensen en los paquetes como directorios o
carpetas de clases.
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Paquetes

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

* El nombre del paquete debe ir todo en
minusculas y puede tener puntos.

* Cada punto refleja un subpaquete (un
subdirectorio de clases)

\ paquete.subpaquete.subsubpaquete \
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Paquetes

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

* Nombres posibles de paquetes:

mipaquete
ufg.encuesta.calculo
com.aurumsol.cursojava.tema2.ejemplos
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Paquetes

¢ Es una practica muy extendida (y una buena
practica) que el nombre del paquete comience con
la direccion Web de la empresa invertida (sin
WWW).

com.aurumsol.cursojava.tema2.ejemplos
sv.edu.ufg.encuesta.calculo
org.eclipse.plugins. junit

¢ De esta forma, los paquetes (y las clases que
contienen) son Unicos y no pueden tener conflictos
con ninglin otro paquete (o clase) del mundo.
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Paquetes

¢ También es una buena practica que después del URL
invertido de la empresa, haya un paquete por cada
aplicacion y un subpaquete por cada capa.

¢ Es decir, los paquetes deben tener la estructura
urlinvertida.aplicacion.capa

* Asi,

com.aurumsol.planilla.dominio
sv.edu.ufg.matricula.datos

* Ya veremos que es una capa. Por ahora nos
quedaremos hasta el paquete de la aplicacion.
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Paquetes

* Sidentro de una clase A, queremos usar otra clase
B, hay dos posibilidades:

¢ Si las clases son del mismo paquete no hay
problema.

¢ Si son de diferente paquete, la clase A debe tener
una linea del estilo:

|import paquetedeB.nombredeB; |
o bien
|import paquetedeB.*; |
¢ esta linea se encuentra debajo de Ia instruccion
package.
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Nombre de la clase

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

* Recuerden que el nombre de la clase
empieza por mayuscula y que las siguientes
palabras del nombre comienzan por
mayuscula.
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Nota: el nombre de la clase.

* A veces, nos referimos a una clase por su
nombre. Es lo mas comun.

* A veces nos referimos por
nombrepaquete.. nombreClase. Por
ejemplo, el compilador suele dar los errores
con esa nomenclatura.
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Importante: cuando creamos una clase
en Eclipse con File|New|Class

¢ Hay que poner el
nombre de la clase y
del paquete en la
ventana que aparece.

¢ Lo otro puede
cambiarse mas
facilmente, pero el
nombre de la clase y el
paquete es mejor
ponerlo bien desde el
principio.
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Declaracion de atributos

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

* Los atributos se declaran parecido a una
declaracion de variables pues no son mas
que un caso especifico de variables.

* Se incluye el nombre, el tipo y
(opcionalmente) un valor inicial.
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Sintaxis de declaracion
de atributos

ambito tipo nombre = valorinicial ;

* Los elementos en negro son opcionales.

* Esuna declaracion de variables y, como tal,

tiene un nombre del atributo y un tipo.

* La tnica diferencia con una declaracion de

variables es que se puede poner un ambito.
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Modificadores
de acceso (ambito)

e public. Elacceso al atributo es publico. Se
puede utilizar el atributo en cualquier
circunstancia.

* protected. No lo veremos por ahora.

* Sin modificador. El atributo es accesible
dentro del mismo paquete. Se dice que es de
ambito “package”.

- private. El atributo s6lo puede ser usado
dentro de la clase que lo define, lo que
impide su uso desde otras clases.
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Sintaxis de declaracion
de atributos

dmbito tipo nombre = valorinicial ;

* El tipo puede ser cualquier tipo en Java. Por

tanto, también las clases.

* Esto permite que una clase tenga objetos de

otras clases como atributos
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Sintaxis de declaracion
dggatributos

dmbito tipo nombre = valorinicial ;

* El nombre sigue las reglas de las variables:
comienza en minuscula y las siguientes
palabras comienzan en mayuscula.

* Como en cualquier declaracion de variables,
puede asignarse un valor inicial.
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Sintaxis de declaracion
de atributos

dmbito tipo nombre = valorinicial ;

* Ejemplos de declaraciones validas:

public String color;
public Auto auto = new Auto();
private int velocidad;
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Ejercicio

¢ Crear un nuevo proyecto.

¢ Crear en ¢l una clase que modele una libreta de
banco. En principio, solo nos interesara el saldo de
la libreta y su nimero de libreta.

* Por simplicidad, suponemos s6lo consideramos
cifras enteras.

¢ Escribir esta clase especificando solo los atributos.

¢ Haganlo en Eclipse.
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Ejercicio

* Queremos una clase que represente una
Empresa. De una empresa solo nos interesa
su razon social y su facturacion anual (en
dolares sin centavos).

* Escribir esta clase especificando solo los
atributos y en Eclipse.
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Solucion

package com.aurumsol.planilla;
public class Empresa {
public String razonSocial;
public int facturacionAnual;
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Ejercicio

* Queremos programar una clase que recoja
toda la informacion de un empleado es
decir, su nombre, sueldo y empresa. Escribir
esta clase especificando solo los atributos.

* Haganlo en Eclipse.
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Solucion

package com.aurumsol.planilla;
public class Empleado ({
public String nombre;
public int sueldo;
public Empresa empresa;
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Uso de estas clases (1)

Empresa empresal= new Empresa();

empresal

:Empresa
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Uso de estas clases (2)

Empresa empresal= new Empresa();
empresal.razonSocial ="Aurum";
empresal.facturacionAnual = 100000;

empresal

:Empresa

razonSocial: “Aurum”
facturacionAnual: 100000
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Uso de estas clases (3)

Empresa empresal= new Empresa();
empresal.razonSocial ="Aurum";

empresal. facturacionAnual =
100000;

Empleado empleadol = new

Empleado();

:Empleado

:Empresa

razonSocial: “Aurum”
facturacionAnual: 100000
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Uso de estas clases (4)

Empresa empresal= new Empresa();
empresal.razonSocial ="Aurum";
empresal.facturacionAnual = 100000;
Empleado empleadol = new Empleado();
empleadol.nombre ="Juan"
empleadol.sueldo = 1000;

empresal

:Empleado

nombre: “Juan”
sueldo:1000

:Empresa

razonSocial: “Aurum”
facturacionAnual: 100000

O .
Vpalasu com
IT and management

Uso de estas clases (5)

Empresa empresal= new Empresa();
empresal.razonSocial ="Aurum";
empresal.facturacionAnual = 100000;
Empleado empleadol = new Empleado();
empleadol.nombre ="Juan"
empleadol.sueldo = 1000;
empleadol.empresa = empresal;

empresal

:Empresa

razonSocial: “Aurum”
facturacionAnual: 100000

:Empleado

nombre: “Juan”
sueldo:1000
empresa:
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Pregunta

* Supongamos que tenemos una variable
empleadol. ;Como obtendriamos la
facturacion anual de su empresa?
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Solucion

* Se puede hacer de dos formas.

Empresa empresaEmpleadol=empleadol.empresa;

int facturacionEmpresaEmpleadol =
empresaEmpleadol. facturacionAnual;

* O bien.

int facturacionEmpresaEmpleadol =
empleadol.empresa. facturacionAnual;
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Pregunta

* Afiadir un atributo a la clase Empleado que
especifique el Jefe de ese empleado.
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Uso de estas clases (1)

Empleado empleadol= new Empleado();

:Empleado
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Uso de estas clases (2)

Empleado empleadol= new Empleado();
empleadol .nombre ="Macizo";
empleadol.sueldo = 4000;

:Empleado

nombre: “Macizo”
sueldo:4000

O .
Vpalasu com
IT and management

Uso de estas clases (3)

Empleado empleadol= new Empleado();
empleadol .nombre ="Macizo";
empleadol.sueldo = 4000;

empleadol. jefe = null;

:Empleado

nombre: “Macizo”
sueldo:4000
jefe:
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Uso de estas clases (4)

Empleado empleadol= new Empleado();
empleadol.nombre ="Macizo";
empleadol.sueldo = 4000;

empleadol. jefe = null;

Empleado empleado2 = new Empleado();

:Empleado :Empleado

nombre: “Macizo”
sueldo:4000
jefe:
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Uso de estas clases (5)

Empleado empleadol= new Empleado();
empleadol.nombre ="Macizo";
empleadol.sueldo = 4000;

empleadol. jefe = null;

Empleado empleado2 = new Empleado();
empleado2.nombre ="Juan"
empleado2.sueldo = 1000;

:Empleado :Empleado
nombre: “Juan”

sueldo:1000

nombre: “Macizo”
sueldo:4000
jefe:
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Uso de estas clases (6)

Empleado empleadol= new Empleado();
empleadol.nombre ="Macizo";
empleadol.sueldo = 4000;

empleadol. jefe = null;

Empleado empleado2 = new Empleado();
empleado2.nombre ="Juan"
empleado2.sueldo = 1000;

empleado2. jefe = empleadol;

:Empleado

nombre: “Juan” nombre: “Macizo”
sueldo:1000 sueldo:4000
jefe: jefe:

:Empleado
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Sintaxis de una clase

package nombrepaquete;

public class NombreClase {
Declaracion de atributos
Declaracion de métodos

}

* Vamos a ver la declaracion de métodos.
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Sintaxis de declaracion
de métodos

ambito tipores nombre(listaparam) {
Sentencias

}

* Los elementos en negro son opcionales
* dambito es un modificador de acceso.
* nombre es el nombre del método. Misma

politica de mayusculas y minusculas que los
atributos.

* Sentencias el conjunto de sentencias que
ejecutara el método. Se le llama CUERPO
del método.
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Sintaxis de declaracion
de métodos

ambito tipores nombre(listaparam) {
Sentencias

* listaparam es la lista de parametros en
formato tipo1 nombre1, tipo2 nombre2
... (es decir, como declaraciones de variables
separadas por comas).

* tipores es el tipo del resultado que se
devuelve. Si no devuelve nada, es void.
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Modificadores
de acceso (ambito)

e public. La ejecucion del método es
publica. Se puede ejecutar el método en
cualquier circunstancia.

* protected. No lo veremos por ahora.

* Sin modificador. El método puede ejecutarse
dentro del mismo paquete (se dice que el
método tiene ambito “package”).

- private. El método solo puede ejecutarse
dentro de la clase que lo define, lo que
impide su ejecucion desde otras clases.
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Ejemplo

public void escribeSuma (int sl1,int s2) {
out.print (sl+s2);
}

ambito tipores nombre(listaparam) {
Sentencias
}

escribe su suma en la pagina HTML (para
funcionar deberia declararse en la JSP). Observen
la forma de declarar los parametros.

¢ Observen también que no devuelve resultado, pues
aparece la palabra void.

¢ Método que recibe dos enteros como £§ara’1metros e
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Otro ejemplo

public int suma(int sl,int s2) ({
return sl+s2;

}

I
nt

I
nt

Ejercicio

¢ Completar el ejemplo de la libreta de banco
con métodos para inicializar la libreta

G (e - 55 | (entonces se fijard un niimero de libreta),
gz dmb ’t‘ét’p ‘;r es nombre(listaparam) { gz afiadir depositos, afiadir retiros, obtener el
b ) S LIRS b saldo y el namero de libreta.
> >
* Método que recibe dos enteros como pardmetros y * Por simplicidad, suponemos solo
devuelve su suma. Observen que el tipo del consideramos cifras enteras.
resultado es int
¢ Observen también que el valor del resultado se
indica con la sentencia return.

Solucion Solucion
package com.aurumsol.banco; public void depositar (int monto) {
public class Libreta { X saldo += monto;

private int numero, saldo; . .
public void iniciar(int nLibreta) { A [Pesiie Deolern SeEtmees (Hud menize) |
numero = nLibreta; i if (mznt° ; ia1§°)(
saldo = 0; gé X e;’.‘:eul{z‘n alse;
} e
ldo —-= to;
public int obtenerNumero () { \§; ::tu:n tr::? °
return numero; o } !
} }
public int obtenerSaldo () { }
return saldo;
}
1
Nota importante: Encapsulacion Paréntesis. Comentarios en las clases
. . * Cl1 1
* Como vemos los atributos son privados y se unac 1i:,ieg:e d:_‘°g§nzo */
accede a ellos con métodos publicos. backage com.aurumsol .banco;
£. £. [public class Libreta {
2% | * Esto nos permite un mayor control. Por 55 | private int numero, saldo;//Atributos
22 | ejemplo, no podemos introducir un saldo (LR | (OAEE SERCHELS ) SR E)
e negativo, lo que seria posible con un e }
X atributo saldo publico. X
o e | * Dos tipos de comentarios:
‘Eﬁa%lamﬁdwahﬂmumLmerbs . Lme&&mpm//Jbgmh%MeHdeeh
atributos privados y gestionar su acceso a linea. )
través de métodos, lo que nos permite mas * 2. Encerrados entre /* y */, pueden tener varias
control y menos errores. lineas.
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La importancia de los comentarios

/* Clase que modela

una libreta de banco */

package com.aurumsol.banco;

public class Libreta {
private int numero, saldo;//Atributos
//Aqui comienzan los métodos

}

* Es vital afiadir comentarios al codigo para
hacerlo leible y mantenible.

* En estas transparencias, no lo haremos por
falta de espacio.
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Paréntesis. Ayudas de Eclipse a la
programacion de clases

* Eclipse ayuda a la programacion de clases
de muchas maneras. Las mas fundamentales
son:

— Informandonos de los atributos y métodos que
tiene un cierto objeto.

— Informandonos de los atributos y métodos que
tiene una clase.

— Indicandonos los errores sin necesidad de
compilar.

— Sugiriéndonos soluciones a esos errores.
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Informandonos de los miembros que
puede tener un cierto objeto

* Cuando después del objeto ponemos un
punto (y esperamos) aparece una lista de
miembros. Podemos recorrerlos y Eclipse
nos explicara cada uno con detalle.

String cadena: 1
cadena.|

£ Clacan
eturns the character at the specified index, An index ranges A
@ charatint index) char - St
from 0 ta lenatht) - 1, The first character of the sequence & at e e eharloma S
lindex 0, the next atindex 1, and so on, as for array indexing, O EIECIEEIRE) OB=E5ND
parameters: @ compareTo(string anatherString) int - String
index the index of the character. @ compareTolgnareCase(String str) it - String
: © concatstring str) String - String

Returns:
the character at the specfied index of this string, The
first character is at index 0, © contentEquals(Stringéuffer sb) boolean - String
[Throws: © endsWith{String suffix) boolean - String
IndexOUEDFBoUndsExxception I the index argument is © equa{Obiect anObject) bookean - 5
regative: or nok less than the length of this string, G A RiCIBE Foy BEATN=EATY
< |

4 3] Clasecaloreada java
i

[£3

|~
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Informandonos de los miembros que
puede tener una cierta clase

* Si estamos editando
una clase, sus
miembros apareceran
en la ventana Outline.

* Los atributos aparecen
como circulos o
cuadrados vacios. Los e
métodos como . propietario : Skring
circulos o cuadrados g ::;E?ao -
llenos.

i @ deceleral)
* Los miembros @ consiguevelocidad()

privados aparecen en < | ¥

A T
AR o W~
[c] m ~
tokalAutos @ ink u

1+

o numeroduto @ ink
o vyelocidad : int
]

rojo y los publicos en
verde.
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Informandonos de los miembros que
puede tener una cierta clase

* Sino estamos » =0
editando una clase,
también podemos - 2 BE -
conocer sus miembros [ src ~

expandiendo el nodo  |=+HF com.aurumsol.autos

de la clase en el
Package Explorer.

= Auko
o totalbutos
o numerofut
@ propietario
o veloddad

& Aukol) s

< | >

* Aparecera la misma
informacion que
acabamos de ver.
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Indicandonos los errores

* Eclipse sefiala los errores subrayandolos en
rojo. Si ponemos el cursor encima de ellos,
nos informa de cual es el error.

package com.aurwnsol.cursodava. prusha;

ublic class Calculadora |
public int suma (int nl, int n2){

[This methad most return & resulk of bvpe ink |

- N\
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Nota importante

* Eclipse, por defecto, compila
automaticamente mientras escribimos la

A la izquierda del error
hay una bombilla

* Si hacemos clic sobre ella, nos dara
sugerencias para solucionar el error.

clase.
§ § ;Jd;]%:‘; " Epuhlic class Calculadora ( H
@g | * Por ello, no hay necesidad de que nos BE | g ey
B acordemos de compilar. TS | o
D . . . D
* Si queremos desactivar esta opcion por
defecto, podemos desactivar Project|Build .
Automatically y, entonces, cada vez que
queramos compilar deberemos hacer
Project|Build Project.
Si hacemos clic en una sugerencia Ejercicio
* Eclipse la aplica automaticamente. * Completen la clase Empleado (con atributos
nombre, sueldo y empresa) con métodos
. BT b . que permitan inicializar el Empleado, fijar
2 package com.aurumsol.cursojava.pruebar L 2
! public class Calculadora ( i el sueldo, devolver el nombre, devolver el
8: public Int oumalint ni, At mald 8: jefe y devolver el sueldo.
® ®
\ Q i \ Q
. public int productoiint nl, int n2){ .
< return nl*ni; <
i
*

Solucion (1)

package com.aurumsol.planilla;

public class Empleado {
private String nombre; public int sueldo;
private Empresa empresa;

public boolean iniciar (String nuevoNombre, int
nuevoSueldo, Empresa nueEmpresa) {

if (nuevoSueldo<134){//Salario minimo
return false;
} else {
nombre = nuevoNombre;
sueldo = nuevoSueldo;
Empresa = nueEmpresa;
return true;

Solucion (2)

public boolean fijarSueldo (int nuevoSueldo) {
if (nuevoSueldo<134) {//Salario minimo
return false;
} else {
sueldo = nuevoSueldo;
return true;
}
}
public String consigueNombre () {
return nombre; }
public int consigueSueldo () {
return sueldo;}
public Empresa consigueEmpresa () {
return empresa;}}
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Nota importante

* Fijense que el hecho de hacer los atributos
privados hace que yo pueda controlar los
valores que se meten en ellos.

* Por ejemplo, puedo garantizar que el sueldo
no es menor que el salario minimo.

I
nt
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Variables locales

* Observemos el siguiente método:

public double media(double sl,double s2) {
double suma = sl+s2;
return (suma/2.0);

- Hemos utilizado una variable auxiliar suma para
realizar un calculo auxiliar.

- Esto mejora la legibilidad y puede ser necesario o
muy conveniente en métodos mas complicados.

Variables locales

* Observemos el siguiente método:

public double media(double sl,double s2) {
double suma = sl+s2;

I
nt

Variables locales

* Observemos el siguiente método:

public double media(double sl,double s2) {
double suma = sl+s2;

35 return (suma/2.0); ;é return (suma/2.0);
} 8 |
[
-3
- La variable suma sdlo existe dentro del método. Son variables que:
Fuera de él, no est4 accesible.. + Se declaran dentro de un método.
+ Solo estan accesibles dentro de este método.
Declaracion de variables locales Acceso a variables locales
. . nombrevariable
* Se declaran igual que cualquier otra . B
variable. nombrevariable = expresion;
%% | | tipo nombre = valorInicial; ] ) .
kL P ! @5 | - Seaccede a ellas como cualquier otra variable.
g»; g»;
o .
\‘> Pero dentro del método. \‘> + Pero solo son accesibles dentro del método.

(Las partes en negro son opcionales)

+ Si las accedemos fuera, dan error de compilacion.
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Programa del tema 2

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.

¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.

* 2.5. Despliegue de clases.

* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.

EJEC%ION

Nota importante
Cl. fuente
¢ Eclipse nos oculta un z (.java)
poco esto, pero: Q
= @)
oz <
9% | » Las clases Java antes =
1 de compilar se E
EE guardan en archivos S || Cl.compila-
& con extension . java. © | |das (.class)
[)
¢ Las clases compiladas Maiquina
se guardan en archivos virtual
.class
Plataforma
hardware
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iNo nos lo creemos!

¢ Apliquen el metodo de Santo Tomas, buscando la
clase Java fuente en el directorio
workspace\nombreproyecto\src y la clase
compilada en
workspace\nombreproyecto\bin .

¢ Por ejemplo, si nuestro proyecto se llama 1ibreta,
laclase es Libreta y supaquete es
com.aurumsol .banco.

¢ La clase Java fuente serd

workspace\libreta\src\com\aurumsol\
bancogLibreta.java

* La clase compilada sera

workspace\libreta\bin\com\aurumsol\
banco\Libreta.class

¢ Abran la clase fuente y vean que hay.

Importando clases en una JSP

* Cuando queremos usar clases en una JSP, haremos:

<%Q@ page import="paquete.™ %>

<%Q page import="paquete.Clase" %> o bien

(que quiere decir todas las clases del paquete).

¢ Ahora ya sabemos porque usabamos

¢ A esto se le llama “importar” las clases en la JSP.
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<%Q@ page
import="com.aurumsol.autos.*"%>

desde la JSP. En caso contrario, no hubiéramos
podido. NO espacios alrededor de =

en las primeras JSP. Asi podiamos usar la clase Auto
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Importando clases en una JSP

Tenemos la JSP

* También se pueden importar varios paquetes
o clases en una sola linea. Asi:

<%Q@ page import="paquetel.*,
paquete2.”, ., paqueten.”" %>

<%@ page import="com.aurumsol.banco.*" %>
<% Libreta 1lib = new Libreta();
lib.iniciar (12345); lib.depositar(1000);
boolean exito = lib.retirar (500) ;%>
<HTML><HEAD><TITLE>Mov.</TITLE></HEAD><BODY>
<%if (exito) {

out .print ("Operaciones efectuadas");
lelse {

out.print ("Retiro no efectuado");
}%> </BODY></HTML>
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Esta JSP usa la clase Libreta (1)

package com.aurumsol.banco;
public class Libreta {
private int numero, saldo;
public void iniciar(int nLibreta) {
numero = nLibreta;
saldo = 0;
}
public int obtenerNumero () {
return numero;
}
public int obtenerSaldo () {
return saldo;

}
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Esta JSP usa la clase Libreta (2)

public void depositar (int monto) {
saldo += monto;
}
public boolean retirar (int monto) {
if (monto > saldo) {
return false;
} else {
saldo —= monto;
return true;

. Como desplegamos
esta aplicacion Web?

* La JSP lo tenemos claro. La colocamos en
webapps/ROOT

Para desplegar la clase hay diferentes
formas. Utilizaremos la més usada y la mas
comoda en grandes proyectos: los archivos
JAR.
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Archivos JAR

* Un archivo JAR es un archivo comprimido
independiente de la plataforma que contiene clases
Java.

¢ Es una clase especial de archivo ZIP.

* Normalmente contiene archivos .class (clases
compiladas) junto con otros archivos necesarios
para la ejecucion de una aplicacion: archivos de
imagenes, etc.

¢ Tiene muchas utilidades: el despliegue de clases
en servidores de servlets, la transferencia de
archivos en un applet, la organizacion de
paquetes, para comprimir aplicaciones, etc.

Para desplegar las clases

* Primero vemos que
no hay errores en la |

clase. =
* En el Package T RESe by ]| o

Explorer, hacemos  |=® srerece Oen Typs Hersrchy
clic derecho en el Tl o

nombre del paquete - [J] ClaseColorsads jsva | [2) Capy

que contiene las

calculadora
com. Hew >
GoInta

- [J] ClaseRoja java
# - [J] Claseverde.java
£ cam,aurumsol.cursolava | % Delets
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ClaSeS @Ml JRE System Library [sss] | Source >

Refactor »

¢ En el menu que
aparece,
seleccionamos la
opcion Export
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En la ventana que aparece, se
selecciona JAR file.

.
* Ysehaceclic [ i 1
en NeXt ‘Select an export destination:
[Irm——
v ]

Project set
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En la ventana que aparece, nos pedira
la ruta donde se creara el JAR

*|Laruta es el S o
directorio seguido [l v 5
del nombre. Es | s

bueno poner un -GS g

nombre
orientativo. Por
ejemplo,
calculadora.
jar

¥ Export gnerae lassfles and resources
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En cuanto al directorio, lo mejor es
poner el de despliegue de los JAR

* De esta
manera,
crearemos el
JARy
desplegaremos
en un solo paso

¥ Export generated assfles and resources
I~ Export java sourcefles and resources.

* Hacemos clic
en Finish.

. Cual es el directorio
de despliegue de los archivos JAR?

* Es webapps\ROOT\WEB-INF\1lib dec
la instalacion de Tomcat.

* Si este directorio no existe debera crearse.
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* Recordemos que los JAR son una especie
de archivo ZIP con clases.

* Desplegando el archivo JAR desplegamos
las clases.
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Resumen

* Para desplegar una aplicacion Web con
clases, se debe

Desplegar las JSP de la aplicacion Web en
webapps \ROOT

*| Empaquetar las clases Java en archivos JAR
y desplegarlas en webapps\ROOT\
WEB-INF\1lib
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Nota importante

¢ Eclipse nos oculta un poco esto, pero:

¢ Las clases Java antes de compilar se guardan en
archivos con extension . java.

¢ Las clases compiladas se guardan en archivos
.class

* Los archivos JAR son una clase de archivos ZIP
que contienen clases compiladas (.class) .
Compruébenlo (con un programa de tipo Winzip).
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Ejercicio

* Desplegar la aplicacion anterior de la
libreta.

* Modificarla para que el niimero de libreta y
los montos del deposito y del retiro se
introduzcan desde un formulario HTML.
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Solucion (1)

Solucion (2)

<%@ page import="com.aurumsol.banco.*" %>
<%

int nLibreta =
Integer.parselnt (request.getParameter ("nlib"));

int mDeposito =
Integer.parselnt (request.getParameter ("depos"));

int mRetiro =
Integer.parselnt (request.getParameter ("retiro"));

Libreta lib = new Libreta();

lib.iniciar (nLibreta); lib.depositar (mDeposito);
boolean exito = lib.retirar (mRetiro);

%>

<HTML><HEAD><TITLE>Mov.</TITLE></HEAD><BODY>
<%$if (exito) {

out .print ("Operaciones efectuadas");
}else {

out.print ("Retiro no efectuado");
1%>
</BODY>

</HTML>

Recordemos que en el primer tema
teniamos esta estructura del programa

B

Peticil
HT[TP

* Pero ahora es mas
complicado, pues tenemos
unas clases Java que son
llamadas por la JSP.

. palasi.cor
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[ __

aa==\IAQ. SERVIDOR

Ahora tenemos las clases Java

Petcereting. RED

* La JSP trabaja y llama a las
clases Java para manejar los
datos.

Estas clases se les llama
clases de modelo de dominio

Petic E . RED

* O clases de dominio, para
abreviar.

B
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De donde viene el nombre
“modelo de dominio”?

FAGINA WEq

B

* El dominio es la parte de la
Petici RED realidad de la que trata nuestra
HTIE aplicacion.

IT and management

palasi.cor

* Asi, en una aplicacion bancaria,
el dominio es el banco.

* En una aplicacion contable, el
dominio es la contabilidad.
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,De donde viene el nombre
“modelo de dominio”?

B

| il

IT and management
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* Las clases se llaman de modelo
. RED de dominio pues modelan
(“representan”) el dominio de la
aplicacion.

* Asi, la clase Libreta, que hemos
programado modela una libreta
bancaria, que es parte del
dominio de la aplicacion.

lases dominio

También se le puede llamar
“capa de dominio”

B

[ .
. palasi.cor
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)

28

sdiddliuad

FAGINA WEq

¢ Capa es un conjunto de
. RED clases relacionados.

| il

* Asi, las clases que usamos se
pueden llamar “Capa de
modelo de dominio” o
simplemente “capa de
dominio”.

Capa dominio

A las JSP se les puede llamar
“capa de presentacion”

MAQ. CLIENTE

B

FAGINA WEq

BROWSER

IT and management
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* O capa de interfaz de
urer #ye RED usuario.

Peticil

Capa OGNS Sededicaalaentraday

salida.

Capa dominio
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Ejercicio

* Desplieguen la aplicacion Web anterior y
comprueben que funciona.
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Ejercicio
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Programa del tema 2

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.

¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.

* 2.5. Despliegue de clases.

* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.
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Supongamos una clase Cliente

Imaginemos una JSP que
crea un nuevo cliente

package com.aurumsol.clientes.dominio;
public class Cliente {
private String nombre;
private int DUI
public void fijarNombre (String nueNombre)
nombre = nueNombre;
}
public void £ijarDUI (int nuevoDUI) {
DUI = nuevoDUI;
}

<%@ page
import="com.aurumsol.clientes.dominio.*"%>
<% //Se obtienen los datos del formulario

String nombre =
request .getParameter ("nombre") ;

int DUI = Integer.parselnt (
request .getParameter ("DUI"));

//Se crea un nuevo cliente
Cliente clientel = new Cliente();
clientel. fijarNombre (nombre) ;
clientel. fijarDUI (DUI);

%>

<HTML><HEAD><TITLE>Crear
cliente</TITLE></HEAD>

<BODY>Se creo el nuevo cliente</BODY></HTML>
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Esta es la soluciéon que
hemos visto hasta ahora

Lo que esta en rojo es proceso de datos, en
verde presentacion (entrada/salida)

* Pero es una mala solucion.

* Mezcla lo que son aspectos de proceso de
datos con lo que son aspectos de
presentacion (entrada/salida).

<%@ page
import="com.aurumsol.clientes.dominio.*"%>

<% //Se obtienen los datos del formulario

String nombre =
request .getParameter ("nombre") ;

int DUI = Integer.parselnt (

request.getParameter ("DUI")); I3\ BE;¥:\»):\

//Se crea un nuevo cliente
Cliente clientel = new Cliente();

clientel. fijarNombre (nombre) ; PROCESO

clientel. fijarDUI (DUI);

%>

<HTML><HEAD><TITLE>Crear m
cliente</TITLE></HEAD>

<BODY>Se creo el nuevo cliente</BODY></HTML>
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No es buena idea mezclar el proceso de
datos con la entrada/salida

¢ El c6digo que aparece es complicado, enredado y
dificil de mantener.

¢ Ademas, si queremos cambiar el disefio de la pagina
Web, es dificil separar el codigo que procesa los
datos del codigo que hace el disefio (los disenadores
Web no suelen saber programacion).

¢ Si queremos cambiar la tecnologia de generacion de
paginas Web (por ejemplo, usar Tapestry, PHP en
vez de JSP) también resulta dificil de cambiar.

¢ Si queremos cambiar a otro tipo de interfaz (por
ejemplo, de escritorio también es un problema).

Es mejor idea hacer el proceso de datos
fuera de la JSP

* La JSP deberia usarse solo para
entrada/salida.

* El proceso de datos deberia programarse en
un método de una clase, fuera de la JSP.

o .
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Por ejemplo, en la clase NegocioCliente

package com.aurumsol.clientes.negocio;
import com.aurumsol.clientes.dominio.Cliente
public class NegocioCliente {

public void creaNuevoCliente (String nombre
int DUI) {

Cliente clientel = new Cliente();
clientel. fijarNombre (nombre) ;
clientel. fijarDUI (DUI) ;
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}

¢ Hay un método que tiene el proceso de datos.
¢ (No se fijen por ahora en el import: lo veremos
después).
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Las clases en las que se hace el proceso de
datos se llaman clases de negocio

* Suelen trabajar las clases de dominio.

Ahora la JSP queda

<%@ page
import="com.aurumsol.clientes.negocio.*"%>
<% //Se obtienen los datos del formulario

String nombre =
request .getParameter ("nombre") ;

int DUI = Integer.parselnt (
request .getParameter ("DUI")); LA MVA\(S
//Se llama a la clase de negocio NEGOCIO

NegocioCliente clase= new NegocioCliente();

clase.creaNuevoCliente (nombre, DUI) ;

%>

<HTML><HEAD><TITLE>Crear
cliente</TITLE></HEAD>

<BODY>Se creo el nuevo clim></HTML>
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Ventajas de esta solucion

¢ Podemos cambiar la JSP sin que cambiemos el
procedimiento de crear un nuevo cliente (asi, los
disefiadores Web no deben ocuparse de la
programacion).

* Podemos cambiar el procedimiento de crear un
nuevo cliente sin cambiar el disefio Web (asi, los
programadores no deben ocuparse del disefio
Web).

¢ El c6digo es mas sencillo, ordenado y mantenible
(esto no se ve mucho aqui porque soélo son tres
lineas: es un caso real seria mas evidente).

Ahora tenemos las siguiente estructura

B

Peticil
HT[TP

IT and management

palasi.cor

lases dominio

. Qué diferencia hay entre las clases de
negocio y las de dominio?

B

IT and management
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MAQ. CLIENTE

Podemos ver las clases de

Petici dominio como los datos de la

HTIY aplicacion.

Las clases de
negocio
serian los
procesos de la
aplicacion.

lases dominio
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Por ejemplo, miremos las clases
NegocioCliente y Cliente

Dicho de otra manera

public class Cliente ({
private String nombre; private int DUI;
public void fijarNombre (String nueNombre) {
nombre = nueNombre; }
public void £fijarDUI (int nuevoDUI) {
DUI = nuevoDUI; }}

public class Cliente ({
private String nombre; private int DUI;
public void fijarNombre (String nueNombre) {
nombre = nueNombre; }
public void £fijarDUI (int nuevoDUI) {
DUI = nuevoDUI; }}

public class NegocioCliente {

pub%%c void creaNuevoCliente (String nombre, int
DUI

Cliente clientel = new Cliente();
clientel. fijarNombre (nombre) ;
clientel. £ijarDUI (DUI); }}

public class NegocioCliente {

pub%%c void creaNuevoCliente (String nombre, int
DUI

Cliente clientel = new Cliente();
clientel. fijarNombre (nombre) ;
clientel. £ijarDUI (DUI); }}

¢ Laclase Cliente (dominio), contiene los datos de cada
cliente.

¢ Laclase NegocioCliente realiza los procesos (crear
un cliente, inicializarlo). Para ello, usa la clase Cliente.

« Cliente = datos, NegocioCliente = procesos.

¢ En general, las clases de dominio almacenan los datos y
las de negocio ejecutan los procesos.

Clases de negocio contienen procesos,
Clases de dominio contienen datos

MAQ. CLIENTE

BROWSER

Como el conjunto de clases

Petici relacionadas se llama capa
HTTPR

Capa present. Podemos

llamar “capa
de negocio” y
“capa de

. palasi.cor
IT and management

Capa negocio Capa dominio

dominio”.

Fijense que cada capa
se suele colocar en un paquete diferente

package com.aurumsol.clientes.dominio;
public class Cliente {
//Aqui mas cédigo que no ponemos

}
package com.aurumsol.clientes.negocio;
public class NegocioCliente {

//Aqui mads cédigo que no ponemos

}

}
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¢ Normalmente una aplicacion tiene un paquete (en
nuestro caso, com.aurumsol .clientes)y
cada capa tiene un subpaquete de éste (en nuestro
caso, com.aurumsol.clientes.dominioy
com.aurumsol.clientes.negocio).

Asi se les pedira en el proyecto.

Un detalle. ;Qué es ese import?

package com.aurumsol.clientes.negocio;
import com.aurumsol.clientes.dominio.Cliente
public class NegocioCliente {

public void creaNuevoCliente (String nombre
int DUI) {

Cliente clientel = new Cliente();
clientel. fijarNombre (nombre) ;
clientel. £fijarDUI (DUI);
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}

¢ Laclase NegocioCliente usa una clase
(Cliente), que no es de su mismo paquete.

¢ Cuando una clase usa otra que es de paquete
diferente, debe importarla (decir que va a usarla).

Importando una clase

* Para importar una clase de un paquete diferente del
que estamos se hace.

‘import paquete.Clase; ‘

¢ También se puede hacer lo siguiente:
import paquete.”;
y se importaran todas las clases del paquete.
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* Las sentencias import deben ir detras de la
instruccion package.

* La instruccion package debe ser siempre la
primera de un archivo fuente Java.
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Esto es lo mismo que
importar clases en una JSP

* Recordemos que, para importar clases en una
JSP, haciamos:

<%@ page import="paquete.Clase" %>
o bien

<%Q@ page import="paquete.”" %>

O .
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* En las clases es lo mismo pero
— La sintaxis es diferente.

— Solo se importan las clases que son de diferente
paquete.

La JSP trata la E/S La capa de negocio
los procesos y dominio los datos

MAQ. CLIENTE

B

La JSP se le puede llamar “capa
de presentacion o de interfaz de
usuario”.

IT and management
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i Tendriamos
tres capas.

Capa dominio

Una ventaja de separar la presentaciéon
(JSP) de los procesos

e _Es que se puede cambiar la interfaz de usu-
MAQ. CLIENTE | ari6 sélo cambiando la capa de presentacion

LIPS PEVAN | Asi, si queremos que nuestra aplicacion se

ejecute en escritorio (en vez de en el Web),
s6lo cambiamos la capa de presentacion y ya

estd. Todo lo otro sigue igual.

ol Incluso podemos
tener un programa
que pueda operarse
con diferentes )
interfaces de usuario
(escritorio, Web,
applets).

Capa negocio
MAQ. SERVIDOR
I

Capa dominio

Ejemplo: una aplicacién con diferentes
interfaces de usuario

AQ. CLIENTI

AQ. CLIENTE (M. CLIENTY
E—— T ) || o—

ESCRITORIOS (ALAEE]

MAQ. CLIENTE

Clases Swing

Datos

Capa negocio Datos Datos

Las capas de negocio y de dominio son
iguales para todas las interfaces y la de

presentacion es distinta para cada interfaz.
MAQ. SERVIDOR No hace falta programar una aplicacion para

¥I—/ cada interfaz. Es facil cambiar de interfaz.

Mas ventajas de esto

MAQ. CLIENTE) e El codigo esta simple y claro: la
presentacion en una parte, los
procesos en otra y los datos en

otra.

BROWSER

Esto hace mas facil
leer, depurar y
mantener el
programa.

JSP (Present.)

Capa negocio
MAQ. SERVIDOR
I

Capa dominio

Mas ventajas de esto

¢ Podemos colocar la JSP en una
maquina y las clases de calculo en
otra maquina.

MAQ. CLIENTE

BROWSER

¢ Asi, distribuimos la carga en
nuestra aplicacion.

En este caso,
podemos poner un
firewall entre las dos
maquinas con lo cual
aumentamos la
seguridad

JSP (Present.)

Capa negocio
MAQ. SERVIDOR
I

Capa dominio
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Mas ventajas de esto

MAQ. CLIENTE ¢ Esto nos permite que las capas de

negocio y dominio no contengan
BROWSER EJS.

¢ Podemos crearla con analisis y
disefo orientada a objetos.

JSP (Present.)

Capa negocio
MAQ. SERVIDOR
I

Capa dominio

Mas ventajas de esto

¢ Es el estandar internacional
de estructurar las
aplicaciones, por su
robustez, flexibilidad y la
idoneidad para aplicaciones
de gran tamario.

MAQ. CLIENTE

BROWSER

JSP (Present.)

Capa negocio
MAQ. SERVIDOR

Capa dominio

En general

* La estructura de programacion que
aprendemos aqui es muy complicada para lo
sencillos que son los programas.

* Es como tener un camion para transportar
una Unica piedra.
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* Se hace para que sepan organizar
aplicaciones reales, que son como éstas pero
con mas clases, métodos mas elaborados.

Conclusiones

* A partir de ahora lo haremos asi.

* Separaremos siempre los datos en la capa de
dominio, los procesos en la capa de negocio
y la presentacion en la JSP.
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* Aprenderemos a hacer las cosas bien desde
el principio.

Pregunta

¢ Supongamos una aplicacion que gestiona el Registro
de Comercio. Digan en qué capas se colocaran estos
fragmentos de codigo:

El c6digo que modela un comerciante.

El codigo que crea un nuevo comerciante y le asigna
una matricula de comercio.

El codigo que representa una sociedad.

El c6digo que escribe por pantalla los datos del
comerciante.

El c6digo con los datos de la matricula.

El c6digo que registra el pago de la matricula de un
comerciante para un afo.
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Ejercicio

* Recuerden la aplicacion Web que, usando la
clase Libreta que hemos programado
anteriormente, que crea una nueva libreta y
hace un deposito y un retiro, debiendo
escribir el saldo a la salida.
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* Modifiquenla de forma que contenga la
estructura que acabamos de ver (con tres
capas: JSP, negocio y dominio).
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La clase Libreta forma
la capa de dominio (1)

package com.aurumsol.banco.dominio;
public class Libreta {
private int numero, saldo;
public void iniciar(int nLibreta) {
numero = nLibreta;
saldo = 0;
}
public int obtenerNumero () {
return numero;
}
public int obtenerSaldo () {
return saldo;

}

La clase Libreta forma
la capa de dominio (2)

public void depositar (int monto) {
saldo += monto;
}
public boolean retirar (int monto) {
if (monto > saldo) {
return false;
} else {
saldo —= monto;
return true;
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La capa de negocio seria asi

Ahora la JSP seria (1)

package com.aurumsol.banco.negocio;

import com.aurumsol.banco.*;

public class NgcLibreta {

public boolean creaDeposita¥YRetira (int

numLibreta, int deposito, int retiro) {
Libreta 1lib = new Libreta();
lib.iniciar (numLibreta);
lib.depositar (deposito);
boolean exito = lib.retirar (retiro);
return exito

<%Q@ page
import="com.aurumsol.banco.negocio.*"%>

<% //Se obtienen los datos del formulario
int numLibreta = Integer.parselnt (
request .getParameter ("NLIB")); ENTRADA

int deposito = Integer.parselnt (
request .getParameter ("DEPOSITO")) ;

int retiro = Integer.parselnt (
request .getParameter ("RETIRO")) ; LLAMAR

//Se llama a la clase de negocio NEGOCIO

NgcLibreta ngc = new NegocioLibreta();

boolean exito = ngc.creaDepositaYRetira
(numLibreta, deposito, retiro) %>

Ahora la JSP seria (2)

<HTML><HEAD><TITLE>Libreta</TITLE></HEAD>
<BODY>
<%if (exito){

out .print ("Operaciones efectuadas");
}else {

out .print ("Retiro no efectuado");

</BODY></HTML>

Ejercicio

* Queremos crear una aplicacion Web para la
matriculacion de alumnos en una Universidad. Lo
haremos por partes.

¢ Primero, crearemos la capa de dominio compuesta
por la clase Asignatura, de las que nos interesa su
nombre, numero de alumnos por salén y numero
de alumnos matriculados en toda la asignatura.
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¢ Tendra tres métodos: uno inicia la asignatura con
el nombre y el numero de alumnos por salon. Otro
matricula un numero de alumnos en la asignatura.
El tercero obtiene el nimero de aulas ocupadas
por los alumnos.
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Solucion: la capa de dominio (1)

package com.aurumsol.alumnos.dominio;
public class Asignatura {

private String nombre;

private int numeroPorAula, numeroTotal;

public void iniciar (String nueNombre, int
nueNumeroAula) {

nombre = nueNombre;
numeroPorAula = nueNumeroAula;
numeroTotal = 0;

}

public void matricular (int numeroAlumnos) {
numeroTotal += numeroAlumnos;

}

Solucion: la capa de dominio (2)

lpublic int consigueTotalAulas () {

int cociente = (numeroTotal/numeroPorAula)
int residuo = (numeroTotal%numeroPorAula);
if (residuo == 0){

return cociente;
}else{

return (cociente+l);
}
}
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}
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Ejercicio

* Ahora programen la capa de negocio que
debera contener un método que recibe un
nombre de asignatura, un numero de
alumnos por aula y un niimero de alumnos
inicial.

* Este método debera crear la asignatura,
iniciarla y matricular los alumnos iniciales.
Devolvera las aulas ocupadas.

Solucion: la capa de negocio

package com.aurumsol.alumnos.negocio;
import com.aurumsol.alumnos.dominio.*;
public class NgcAsignatura {

public int iniciaAsignatura (String nombre
int alumnosPorAula, int alumnosIniciales) {

Asignatura materia = new Asignatura();
materia.iniciar (nombre, alumnosPorAula) ;
materia.matricular (alumnosIniciales);
return (materia.consigueTotalAulas());
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Ahora hagamos la capa de presentacion

La JSP es

* Creemos un HTML con tres cuadros:
nombre de asignatura, alumnos por aula y
alumnos a matricular.

* La JSP obtiene estos datos y los pasa al
método de la capa de negocio. Escribe el
numero de aulas por pantalla.

<%Q@ page
import="com.aurumsol.alumnos.negocio.*"%>
<% String nomAsignatura =
request .getParameter ("NASIGNATURA") ;
int alumnosAula = Integer.parselnt (
request .getParameter ("ALUMAULA") ) ;
int alumnosMatri = Integer.parselnt (
request .getParameter ("ALUMMATR") ) ;

NgcAsignatura ngc = new NgcAsignatura()
int aulas = ngc.iniciaAsignatura
(nomAsignatura, alumnosAula, alumnosMatri) %> SA
<HTML><HEAD><TITLE>Materia</TITLE></HEAD>

<BODY>Las aulas ocupadas son <%=aulas%>
</BODY></HTML>
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Programa del tema 2

e 2.2. Los conceptos de objeto y clase.
¢ 2.3. Ciclo de vida de un objeto.

* 2.4. Programacion de clases.
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¢ 2.5. Despliegue de clases.
* 2.6. Arquitectura en n-capas.

* 2.7 Mas aspectos de programacion de clases.

* 2.1. Qué es la programacion orientada a objetos.
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Un hecho desconocido (hasta ahora)

* Lo de la programacion orientada a objetos
pareciera no ir con las JSPs.

* Las JSPs parecen mas documentos HTML
que clases Java.

* Enrealidad, las JSPs también son clases.

Las JSP son clases

* Dicho mas propiamente, las JSPs se
traducen a clases.

* Cada vez que accedemos por primera vez a
una JSP que se acaba de desplegar
— 1. La JSP se traduce a una clase.
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— 2. La clase generada se compila.
— 3. La clase compilada se ejecuta.

* Es por eso que tarda tanto. En subsiguientes
ejecuciones, solo se sigue el paso 3.
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iNo nos lo creemos!

* Sigan el método de Santo Tomas.

* Accedan a la carpeta
\ work\Catalina\localhost\_\org\apache\jsp \
de la instalacion de Tomcat.

* Veran unos archivos . java y unos .class
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Estos archivos se corresponden a las
JSPs que han desplegado
% f"‘:""i"i\““

T Escuels jsp.java
=| acivodava

F;J i)

Resukado_jsp.java

T saludo_jsp.java
| Archivoava

* Asi, si han desplegado suma. jsp,
aparecen dos archivos:
e suma_jsp. java.

e suma_jsp.class.

o .
Vpalasu com
IT and management

Estos archivos se corresponden a las
clases fuentes y compiladas

e suma_Jjsp.java. Corresponde ala
clase en que se traduce la suma. jsp
cuando es desplegada.

e suma_Jjsp.class. Esla clase anterior
compilada. Es lo que se ejecuta cada vez
que hacemos
http://dominio/suma. jsp
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Abran suma_ jsp. java
(u otra similar)

* Esuna clase Java. Muy rara para lo que
sabemos, pero una clase.

B suma_jsp. java - Bloc de notas

Archivo Edicién Formato Ver  Ayuda

package org.apache.jsp;

3

import javax.servlet.¥;
import Javax.servlet. http “;
import javax.servlet.jsp.¥;

iva. prueba.calculadora;
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ublic final class suma_jsp extends
]

implements org.apache. jasper.runtime. Jspsourcapependant { —

private static jawa.util.vector _jspx_dependants;

public java.util.List getbependants() {
) return _jspx_dependants;
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Notas

¢ A las clases en las que se traducen las JSP se les
llama servlets. De ahi la expresion servidor de
servlets.

¢ (Cada servlet tiene un método _jspservice.
Busquenlo.

¢ Cada vez que accedemos a la JSP, este método se
ejecuta y hace toda la tarea que hasta ahora
suponiamos que hacia la JSP.

¢ Esel método _jspservice el que ejecuta los
resultados que hemos escrito en la JSP.

Ejemplo: suma_jsp. java

out. writed'\n');
out. writed \n'l;
calculadora calc = new caTcu]adura() 0int numl = Integer.parseInt(
Pl

equest. ge[Par‘ameter‘( numl")); 0int num2 = Integer.parseInt( reguest.getParameter('num2"));

out. writecd" \ »H
out. writeC"<!DOCTYPE HTML PUBLIC “\'-//w3c//dtd html 4.0 transitional//eny">\n");
out. write( <HTML><HEAD><TITLE>Calcular suma</TITLE></HEAD>\n");
out. write( <BODYz\n");
out.write('La suma es ");
out. pmnt(cak sumanuml, num2)0;
out.write (\ »H
out.writel” </EIODV>\I’\ bH
out. writed" < HIMLNR g
Wi

; * Veamos un fragmento del método
_Jjspservice
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2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

e 2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

® 2.7.2. La programacion O-O en la préactica.

* 2.7.3. Javabeans.
* 2.7.4. Interfaz e implementacion.

e 2.7.5. Usar otras clases del JDK

2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

e 2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

2.7.3. Javabeans.
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2.7.4. Interfaz e implementacion.

e 2.7.5. Usar otras clases del JDK

2.7.2. La programacion O-O en la practica.

o .
Vpalasu com
IT and management

Accediendo a los miembros
de la misma clase

¢ Sabemos que la forma de acceder a los
miembros de una clase es con la notacion
del punto:

objeto.nombreatributo
objeto.nombremétodo(valorespar)

* Pero frecuentemente, desde un método de
una clase, queremos acceder a los miembros
de esta misma clase. Esto permite que los
objetos de esa clase puedan acceder a sus
propios miembros.

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

53



palasi.com

IT and management

o .
Vpalasu com
IT and management

Accediendo a los miembros
de la misma clase

* En este caso, puede prescindirse del punto y
de la referencia a objeto

nombreatributo

nombremétodo(valorespar)

* Otra opcidn es usar la palabra reservada
this

this.nombreatributo

this.nombremétodo(valorespar)
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Ejemplo

* Completar la clase Libreta para que
tenga un método que nos diga si dos libretas
son iguales. Concretamente, si la libreta
actual es igual a otra.

Solucion

package com.aurumsol.cursojava.tema2.ejemplos;
public class Libreta {

private int numero, saldo;

public void iniciar (int nLibreta) {

}

numero = nLibreta;
saldo = 0;

public int obtenerNumero () {

}

return numero;

public int obtenerSaldo () {

}

return saldo;

o .
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Solucion

public void depositar (int monto) {
saldo += monto;
}
public boolean retirar (int monto) {
if (monto > saldo) {
return false;
} else {
saldo —= monto;
return true;

o .
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Ejemplo

public boolean iguales (Libreta otra) {
return (this.obtenerNumero ()==

otra.obtenerNumero ())

o .
Vpalasu com
IT and management

.Coémo se utiliza iguales?

* Sitenemos dos libretas 11, 12, para saber
si son iguales

11.iguales (12)

¢ O también

12.iguales(11)
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2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

2.7.2. La programacion O-O en la préctica.

2.7.3. Javabeans.

palasi.«
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2.7.4. Interfaz e implementacion.

2.7.5. Usar otras clases del JDK

Ejercicio

¢ Crear una clase que modele un banco. Para
simplificar, supondremos que un banco tiene 3
libretas como maximo.

IT and management

¢ Las operaciones que nos interesan de un banco son

e afiadir una nueva libreta, ingresar en una libreta
by (dado su numero), retirar de una libreta, obtener el
N\ saldo de una libreta, obtener el nimero de libretas.

¢ Deben usar la clase de libreta que han programado
anteriormente.

¢ Consideren todos los errores que se puedan dar e
intenten que sea el formulario el que los genere.

Solucion (1)

package com.aurumsol.cursojava.tema2.ejemplos;
public class Banco {
private Libreta cuental, cuenta2, cuenta3;
public boolean agregarLibreta (Libreta nLibreta) {
if (cuental==null) {
cuental = nlLibreta;
return true;
} else if (cuenta2==null) {
cuenta2 = nlLibreta;
return true;
} else if (cuenta3==null) {
cuenta3 = nLibreta
return true;
} else {
return false;

Solucion (2)

public Libreta obtenerLibreta(int numero) {

if ((cuental !'= null) &&
(cuental.obtenerNumero () ==numero) ) {
return cuental;

} else if ((cuenta2 != null) &&
(cuenta2.obtenerNumero () ==numero) ) {
return cuenta2;

} else if ((cuenta3 !=null) &&
(cuenta3.obtenerNumero () ==numero) ) {
return cuenta3;

} else {
return null;

}

Solucion (3)

public int numLibretas() {
int numeroLib = O0;

if (cuental !'= null) {
numeroLib++;

} else if (cuenta2 != null) {
numeroLib++;

} else if (cuenta3 !=null) ({
numeroLib++;

}

return numerolLib;

Ejemplo de uso de la clase Banco (1)

¢ Afiadimos una nueva libreta con cddigo 123 al
banco que esta en la variable bancol.

8 ¢ |Libreta nuevaCuenta = new Libreta()
gé nuevaCuenta.iniciar (123);
. 8= |bancol.agregarLibreta (nuevaCuenta)
\Q

¢ Como vemos utilizamos la clase Libreta para
crear la libreta antes de agregarla al Banco.
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Ejemplo de uso de la clase Banco (2)

public class NegocioBanco {

public boolean retirar (int nLibreta, int
monto) {

Libreta cuenta =
bancol.obtenerLibreta (nLibreta) ;
if (cuenta==null) {
return false; //No existe la libreta
} else {
boolean correcto = cuenta.retirar (monto);
return correcto;

laci ~rAam

&/

* Devuelve true si el retiro no se efectud y
false en caso contrario.

o .
Vpalasn com
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Como se ve en estos ejemplos

* Para hacer una determinada tarea, colaboran
objetos de la clase Banco y objetos de la clase
Libreta.

¢ La clase Banco no tiene operaciones para retirar,
depositar o crear libretas ya que esto corresponde
alaclase Libreta.

¢ De esta manera, evitamos la repeticion de codigo,
lo que es bueno para el mantenimiento.

* Esta es la forma orientada a objetos de programar:
cada clase tiene sus responsabilidades y no se
mezcla con las otras.

2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

e 2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

¢ 2.7.2. La programacion O-O en la practica.

e 2.7.3. Javabeans.
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* 2.7.4. Interfaz e implementacion.

e 2.7.5. Usar otras clases del JDK
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Supongamos ahora que queremos
hacer una clase que modele un circulo

* No nos interesa la representacion grafica del
circulo, sino sus datos.

Posible solucion

[Package com.aurumsol.cursojava.temaZ.beans;
Public class Circulo {
public float radio;

public void asignarRadio (float
nuevoRadio) {

radio = nuevoRadio;
}
public float consultarRadio () {

o .
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return this.radio;

o .
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Supongamos que tenemos un objeto

circulol de esta clase

ackage com.aurumsol.cursojava.temaZ.beans;
Eublic class Circulo {

public float radio;

public void asignarRadio (float nuevoRadio)
radio = nuevoRadio;

}

public float consultarRadio () {
return this.radio;

}

Da el mismo resultado poner

circulol.radio

circulol.consultarRadio ()
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Supongamos que tenemos un objeto
circulol de esta clase

package com.aurumsol.cursoJava.tema2.beans;

Podriamos prohibir el acceso a
atributos desde fuera de la clase

[package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans;
public class Circulo { public class Circulo {
public float radio; private float radio;
5 void asignarRadio (float nuevoRadio) { 5 | public void asignarRadio(float nuevoRadio) {
oz radio = nuevoRadio; g radio = nuevoRadio;
Ev } Ev }
. &= float consultarRadio () { . a= public float consultarRadio () {
D return this.radio; D) return this.radio;
} 1}
} A\hora so6lo se puede acceder al radio a través de
Da el mismo resultado poner métodos
circulol.radio = expresion circulol.consultarRadio
circulol.asignarRadio (expresion) circulol.asignarRadio (expresion)
Podriamos prohibir el acceso a Se dice que la clase tiene el estado
atributos desde fuera de la clase encapsulado
package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans; . .
T G s * La ventaja es que podem9s implementar
private float radio; controles a la modificacion de los datos.
‘é public void asignarRadio (int nuevoRadio) { ‘é
.ﬁ—‘é‘? radio = nuevoRadio; .ﬁ—g * Porej emplo, se puede cqmprobar que no se
o3 } =% entre ningln radio negativo.
3 public float consultarRadio () { 3
o) return this.radio; D) P
0 . De. la otra manera, otra clgse podria
no se puede acceder a los atributos desde a51gnar1}os un valor negativo y la clase no
fuera se podria proteger.
circulol.radio }iiPROP"B'DO!!
circulol.radio = expresion
Por eiemplo Cuando el estado esta encapsulado,
jemp suele haber 2 métodos por atributo
package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans; package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans;
public class Circulo { public class Circulo {
private float radio; private float radio;
‘é public void asignarRadio (int nuevoRadio) { ‘é public void asignarRadio (int nuevoRadio) {
-ﬁg if (radio>=0) { 'ﬁg radio = nuevoRadio;
%E radio = nuevoRadio; %E }
3 } 3 public float consultarRadio () {
L) } L) return this.radio;
public float consultarRadio () { }
return this.radio; }
}

Un método para consultar el atributo y otro
para modificarlo

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

57



V4 -
V/ palasi.com

\/
L/
IT and management
Cuando estado esta encapsulado, hay 2 Cuando estado esta encapsulado, hay 2
métodos por cada atributo métodos por cada atributo
package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans; ° [hu)pernﬂterecuperaralnlanibuu)pﬁvado.
public class Circulo { Se le llama accessor.
. private float radio; z public float consultarRadio() {
7§ public void asignarRadio (int nuevoRadio) { 7§ return this.radio;
g§ radio = nuevoRadio; ge }
TS w:E ’ : : :
& } blic £1 . 400 { & | * Otro permite modificar el atributo privado. Se
€§> public oat consultarRadio €§> le llama mutator
return this.radio; public void asignarRadio (int
} nuevoRadio) {
} " radio = nuevoRadio;
En este caso, los métodos son asignarRadio y )
consultarRadio.

Por convencion, se nombra los dos

métodos como get y set Si una clase

k . 1. java.tema2.b ; .
pac. age com au:lcumso cursojava eans; ° tlene el estado encapsulado
public class Circulo { ,

private float radio; * sus métodos accesores y mutadores

public void setRadio(int nuevoRadio) { comienzan con get y set.

radio = nuevoRadio;

IT and management
IT and management

.ﬁ' .ﬁ'
1] 1]
5 } & | SELE LLAMA
= public float getRadio () { 2
> return this.radio; >
) * un Javabean
}
En este caso, los métodos serian setRadio y
getRadio. Seguir la convencion.
Javabean es una clase que cumple
q . . P Un Javabean
estas dos condiciones
|tackage com.aurumsol.cursojava.tema2.beans;
* Tiene todos sus atributos privados. ublic class Circulo {
= = private float radio;
i . A b ‘l d d 35 || public void setRadio (int nuevoRadio) {
o] sus atri u’tos solo se puede acceder a o] radio = nuevoRadio;
TE través de métodos que se comienzan con TE }
o o
» | gst yset o | public float getRadio(){
return this.radio;
}
}
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package com.aurumsol.cursojava.tema2.beans;
public class Circulo {
private float radio;
public void setRadio(int nuevoRadio) {
if (nuevoRadio >= 0){
radio = nuevoRadio;

}
public float getRadio () {

Controlandolo con get y set hacemos que
los atributos se accedan de un modo seguro, en
vez de que todo el mundo los manosee.

O .
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1 Javabean 1 Javabean
* Los atributos * Los atributos
son privados y son privados y
E. solo pueden E. solo pueden
i accederse i accederse
8 mediante 8 mediante
8= | métodosget y 8= | métodosget y
; set ; set
Un Javabean 1 Javabean

Controlandolo
conget y set
hacemos que
los atributos se
accedan de un
modo seguro,
en vez que todo
el mundo los
manosee.

O .
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Conclusion

* Es una buena practica hacer los atributos
privados y acceder mediante get y set.

* Es decir, el uso de Javabeans se
recomienda.

* Hay muchos productos que obligan usar
Javabeans: Hibernate, Spring, Kodo.
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2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

e 2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

e 2.7.2. La programacion O-O en la practica.
* 2.7.3. Javabeans.
* 2.7.4. Interfaz e implementacion.

e 2.7.5. Usar otras clases del JDK
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Interfaz e implementacion

¢ Interfaz: Todo lo que puede accederse desde
fuera del objeto.

* Implementacion: todo aquello que NO
puede accederse desde fuera del objeto.

o .
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Interfaz e implementacion

* Interfaz: Atributos publicos y métodos
publicos.

* Implementacion: Atributos privados,
métodos privados y el cuerpo de los
métodos.

o .
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¢ Utilizamos los objetos
sin saber como estan
implementados (sabemos
QUE hacen, pero no el
COMO)

:Libreta

Método: '
depositar, retirar, etc.

y muchos mas ¢ Esto simplifica la

programacion.

¢ Se puede mejorar la
implementacion sin
cambiar la interfaz del
objeto: refactoring

Sélo se que depositar
deposita en la libreta, pero
no sé como lo hace.

Ocultacion de la implementacion

o .
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2.7. Mas aspectos de
programacion de clases

e 2.7.1. Acceso a miembros de la misma
clase.

¢ 2.7.2. La programacion O-O en la practica.

® 2.7.3. Javabeans.
* 2.7.4. Interfaz e implementacion.

e 2.7.5. Usar otras clases del JDK
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Hay muchas clases que
vienen programadas en el JDK

* No tenemos que programarlas: solo
usarlas.

* Pero, /como sabemos como se usan?

o .
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Buscando informacion sobre
las clases del JDK

¢ Seaccede a
http://java.sun.com/reference/api/index.html y
se hace clic en J2SE 5.0.

Sun Developer Network

» searchtips SRR
Products and Technologies  Technical Topics

fome » Products & Technologies » Java Technology =

Reference
API Specifications
Downloads Below is a list oftechnologies that have API specifications:

-Early Access Standard Edition

~Tools
Reference @
mAPI Specifications Hﬂnr 0T APIs included in JDK:
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La pantalla aparece partida en tres partes.

Todos los paquetes que tiene el JDK

' 4

Packages
java.applet
java.awt
java.awt.color
ava.awt datatransfe ¥

< >

| IR Package Class Use Tree Deprecated Index Help  Java™
PREV NEXT ERAMES NO FRAMES Star.

Java™ 2 Platform Standard Edition 5.0
o API Specification

All Classes

This document is the API specification for the Java 2 Platform Standard Edition 5.0,

See:
Description

AR T VR 7 e T R P

Todas las clases que tiene el JDK
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Si elegimos una clase

* En la parte principal, aparece toda su
informacion.

| Overview Package [JEFX]Use Tree Deprecated Index Help Java™ 2 F
PREVCLASS MEXTCLASS ERAMES ND FRAMES Standere
SUMMARY: NES TED | FIELD | CONSTR | METHOD  DE TAIL: FIELD | CONSTR | METHOD

Packages
Iava.applet
Java.awt
Java.awt.color
2t dataransfe

StreamCorruptedEx &
StreamHandler
StreamPrintService

favadang
Class String

StreamPrintServicef
StreamResult
StreamSource
StreamTokenizer

lava. lang. Object
L java.lang. String

ricthath All Implemented Interfaces:
fring. Serializable, CharSequence, Comparable<String>
StringBufer
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Sobre el profesor

Dr. Vicent-Ramon Palasi Lallana.

¢ Consultas y dudas a:
Teléfono: 275-4254.
Fax: 263-3948.
E-mail: vpalasi@aurumsol.com
vpalasi@ufg.edu.sv

Web: www.aurumsol.com
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2.7. Excepciones

¢ 2.7.1. Concepto de excepcion.

* 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP.
* 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase.
* 2.7.4. Tipos de excepciones.

* 2.7.5. Crear excepciones propias.
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2.7. Excepciones

e 2.7.1. Concepto de excepcion.

® 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP.
e 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase.
* 2.7.4. Tipos de excepciones.

® 2.7.5. Crear excepciones propias.
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Excepciones

* Son errores que se producen en la ejecucion
del programa.

* Normalmente, se interrumpe la ejecucion
del programa dando un mensaje de error.
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Supongamos una JSP que calcula el : Qué pasa si ...?
cociente entre dos numeros ¢ e
<% int numl = Integer.parselnt(
request .getParameter (“numl”)) ; r <. .
quest-g ’ * ;Qué pasa si introducimos 4 y 0 como
g || int num2 = Integer.parselnt( £z | parametros en el formulario?
55 request .getParameter (“num2”)) ; 55
@E int coc= numl/num2; %> @E
&8 |l<HTML><HEAD><TITLE>Cociente</TITLE><BODY> &= .
N\ N\ °
f\, |IE1 cociente de la divisi&oacute;n es f\, Despheguen Yy veéan
<%$=coc%> </HTML>
A e d El mensaje de error
parece un mensaje de error (apartado “causa raiz”)
Lo que pone es:
e o e 1ob S opbar s e sizapper . cervios (JspServlebizapper  Javai3se) java.lang.ArithmeticException: / by zero.
ZEZ?;ZEEjZZiZEZiiiiii322?2322ZZ(E:Eiﬁiiéiiv‘i‘iSiiilfiqé?“”” org.apache. jsp.cociente_jsp._jspService
; § — (cociente_jsp.java:47)
E; W"la"ﬂ;?QEZ’QEZ.‘3?2?’2523iﬁi{JZZ.iiiiamm(mmm;ap.wa:m_ E;
8= i sateisn math Hreraeriiee . sereict mepsetvist. sorarast 8= | orrm
N\ org.apache. jasper.servlet.JspServletirapper . service (JspServletirapper. javai 311) \
N \ Drg.apa‘::e.jaﬁper.ﬁsrvisi.3Sp§ervjst.ﬁerv):eﬂjpl";lslisiﬁer\rl?;;;a\ia:iﬂlj \ N \ ava. lang. AritkmeticException: £ sero
» FF LR st et B | apaine. 303 -sociente. .. sapSecvice (cacence_jap. avacdn
* Vean s6lo el apartado “causa raiz”.
La aplicacion Web “aborta” con una Excepciones
excepcion de dividir por cero
* Son errores que se producen en la ejecucion
java.lang.ArithmeticException: / by zero. de un programa.
org.apache. jsp.cociente_jsp._jspService €.
(cociente_jsp.java:47) O § . .
= %2 | ® Sino hacemos nada, interrumpen la
£ E . ., .
=5 oF ejecucion del programa dando un mensaje
o . Cr e g o
. | El mensaje de la excepcion indica: \, | deermor.
- *El tipo de excepcion. -
*En qué método, archivo y linea se produce. * Pero es mejor que el programador las
intercepte y les de un tratamiento adecuado

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

62



palasi.com

IT and management

o .
Vpalasn com
IT and management

Fijémonos en
java.lang.ArithmeticException

java.lang.ArithmeticException: / by zero.
org.apache. jsp.cociente_jsp._jspService
(cociente_jsp.java:47)

Las excepciones son objetos y tienen clases
como todo en Java.
«ArithmeticException es la clase de
excepeion.
«java.lang es el paquete.

o .
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java.lang: Un paquete especial.

* Sabiamos que para usar unas clases de un
paquete debiamos hacer un page
import.

* Pero java.lang es un paquete especial.
Es el paquete estandar de Java.

Las clases de java.lang estan disponibles
para cualquier programa Java sin necesidad
de importarlas.
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java.lang.Exception

* Todas las excepciones son instancias de la
clase Exception.

Exception es la clase que engloba todas
las excepciones: es la clase general sobre
excepciones.
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.Qué pasa cuando se
produce una excepcion?

Depende de como lo hayamos programado,
pueden suceder dos cosas:

* Sino hemos programado nada, la maquina
virtual y Tomcat ensefian un mensaje de
error por pantalla.

* Pero podemos decir al programa que
queremos tratar una excepcion.

o .
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Tratar una excepcion

¢ Es hacer algo adecuado con ella en vez de dejar
que la maquina virtual y Tomcat acaben con un
mensaje de error.

¢ Otro ejemplo: si queremos leer un archivo y este
no se encuentra en disco se producira una
excepcion FileNotFoundException.

¢ En vez de dejar que la maquina virtual aborte el
programa con un mensaje criptico, podemos
proveer un mensaje de error en espaiiol e indicar
al usuario las acciones a seguir.
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2.7. Excepciones

* 2.7.1. Concepto de excepcion.

¢ 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP.
e 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase.
* 2.7.4. Tipos de excepciones.

® 2.7.5. Crear excepciones propias.
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Tratando excepciones en una JSP.
Se usa la estructura.

try {

//Cédigo que puede producir excepcidn

} catch (ClaseExcepcionl el) {
//Tratar exc. de ClaseExcepcionl

} catch (ClaseExcepcion2 e2) ({
//Tratar exc. de ClaseExcepcion2

} catch (ClaseExcepcionN en) ({
//Tratar exc. de ClaseExcepcionN
} finally {

//Cédigo que se ejecuta tanto si se
produce una excepcidén como si no.

}

o .
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Notas sobre la estructura

¢ Laclausula finally es opcional y suele
realizar alguna funcion “de limpieza” (por
ejemplo, cerrar archivos), la cual debe ejecutarse
tanto si se produce una excepcién como si no.

¢ Las sentencias catch son como los
condicionales anidados. La primera condicion que
se cumple es la que se ejecuta.

¢ Por ello, debemos disefiar las clases de excepcion
de mas generales a mas especificas.

¢ Laltima debe ser la mas general, es decir, la
clase Exception.
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Solucién (resumida)

<% int numl = ...; int num2 = ...;
try{
int coc= numl/num2;
}catch (ArithmeticException p) {
out.print ("No se puede dividir"+
"por cero");
}catch (Exception e) {
out.print ("Algo ha fallado");
1%>

<HTML> ...
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Hubiera sido mejor idea
y mejor disefio

<% int numl = ...; int num2 = ...;
if (num2 =0) {

out .print ("No se puede dividir"+
"por cero");

} else {

int coc= numl/num2;

<HTML> ...
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Moraleja

* Hay algunos casos en que se puede saber cuando
se programa cuando se producird una excepcion.

¢ En este caso, es mejor usar un i £ que un try-—
catch.

¢ Eltry-catch es mas lento y poco legible.

¢ De todas maneras, hay casos (no tan simples como
éste) que no se puede saber si fallara hasta que se
ejecute. Para ellos, es apropiado el try—catch.
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2.7. Excepciones

* 2.7.1. Concepto de excepcion.

® 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP.
e 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase.
* 2.7.4. Tipos de excepciones.

® 2.7.5. Crear excepciones propias.
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Ahora bien.

* La JSP que hemos visto no sigue la
arquitectura en n-capas.

* Debemos poner la presentacion en la JSP y
el calculo en la clase Java.

* Es asi como lo haremos.

Ejemplo: la clase Calculadora

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones;
public class Calculadora ({
public int cociente(int nl, int n2) {

return nl/n2;

Tiene un método que calcula el cociente entero.
La JSP siguiente la utiliza

IT and management

/
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La JSP llama a la clase anterior

<%@ page import="com.aurumsol.cursojava.
|tema2.*" %>

<% int numl = Integer.parselnt (
request .getParameter ("numl")) ;

int num2 = Integer.parselnt (
request .getParameter ("num2")) ;

Calculadora calc = new Calculadora();
int coc= calc.cociente (numl, num2) ; $>

<HTML><HEAD><TITLE>Cociente</TITLE><BODY>

IE1 cociente de la divisi&oacute;n es
<%$=coc%> </HTML>

.Qué pasa si ...?

* ;Qué pasa si introducimos 4 y 0 como
parametros en el formulario?

IT and management

/

V palasi.

* Desplieguen y vean

)
y

IT and management

/

v

v palasi.

Se produce una excepcion y, como no
se trata, un mensaje de error

org.apache. jasper.JasperException: / by zero
org.apache.jasper.servlet. JspServletVrapper . service (JspServietVrapper . java: 358)
org.apache.jasper.serviec.JspServiet.serviceJspFile [JspServiet.java:301]
org.apache. jasper.servlet.JspServiet.service (JspServlet.java:248)
javax.servlet.http.HrtpServiet.service (HetpServliet. java:856)

Java. lang. hrithweticException: / by zers
oM. aurunso L. cursojava. tema2 . Aritmetica. sosiente (Aritwetica. java: 5
org.apache.jsp.cociente_isp._jspfervice (sosiente_isp.Javai i)
org.apache. jasper.runt ime. .service( Java:133)
javax.servlet.http.HitpServiet.service (HLCpServiet. java:ase)
org.apache. jasper.serviet.dspServletirapper.service (JspServietirapper. java:311)
org.apache. jasper.serviet.JspServiet.serviceJspFile (JspServiet.java:301)
org.apache. jasper.serviet.dspServiet. service (IspServlet. java:248)
javar.servlet.http, HrepServiet.servics (HocpServiet. 1avaisse)

* Vean s6lo el apartado “causa raiz”.

Ahora el mensaje de error indica que
la excepcion se produce en la clase

Lo que pone es:

java.lang.ArithmeticException: / by zero.
com.aurumsol.cursojava.tema2.Calculadora.cociente
(Calculadora. java:5)

" palasi
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java.lang.ArithmeticException: / by zero
com. aurunsol.cursojava. temaz . Aritwetica.cociente (Aritwerica. java: s
org.apache.jsp.cociente_jsp._jspService (cociente_jsp.java:48)
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Queremos tratar la excepcion.
.Coémo lo hacemos?

* Hay dos posibilidades:

* Primera: Tratarla con try—-catch.

* Segunda: Propagarla con throws.
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Queremos tratar la excepcion.
.Coémo lo hacemos?

* Hay dos posibilidades:

* Primera: Tratarla con try—-catch.

¢ Segunda: Propagarla con throws.
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Primera: tratarla con try—-catch

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones;
public class Calculadora ({
public int cociente(int nl, int n2) {
try{
return nl/n2

}catch (ArithmeticException p) {

out.print ("No se puede dividir"+
"por cero");
15>

CORRECTO,
I éNO?

ii1iiNO, NO Y NO!!!!

* No podemos poner un out .print en una
clase de negocio.

* Primero: No funciona.

* Segundo: Si funcionara, el mensaje saldria
en el servidor (y no en el navegador del
cliente).

* Tercero: Rompe el esquema de la
arquitectura de n-capas.
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Las clases de negocio
so6lo contienen calculo

* No contienen operaciones de E/S.

* De esto se encargan las clases de
presentacion.
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* ;Qué hacemos, pues?

Supongamos que los niimeros
nunca son negativos.

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones;
public class Calculadora ({
public int cociente(int nl, int n2) {
try{
return nl/n2

}catch (ArithmeticException p) {

return -1;

}
%>

} Podemos retornar un -1 para indicar
que se ha producido la excepcion

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

66



palasi.com

IT and management

o .
Vpalasn com
IT and management

La JSP escribira el mensaje de error

<%@ page import=...
<% int numl = ...;int num2 = ...

Calculadora calc = new Calculadora();

int coc= calc.cociente (numl, num2) ;%>
[<HTML><HEAD><TITLE>Cociente</TITLE><BODY>
<% if (coc = -1){

out.print ("No se puede dividir"+
"por cero");
} else {

out.print (El cociente es);

out .print (coc) ;
}%>
</HTML>
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Como ven, siempre
es la capa de presentacion

* La que tiene que manejar la E/S.

* La capa de negocio solo puede hacer
calculos.
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Queremos tratar la excepcion.
.Coémo lo hacemos?

* Hay dos posibilidades:

* Primera: Tratarla con try—catch.

* Segunda: Propagarla con throws.
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Propagar una excepcion
(“pasar la pelota”)

* Un método propaga una excepcion cuando
* No la trata el método donde se produce.

* El método pasa la responsabilidad de
tratarla al codigo que lo llamé (a veces, a
este codigo se le llama “codigo cliente”).

Ejemplo: la clase Calculadora

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones;

public class Calculadora ({
public int cociente(int nl, int n2) {

return nl/n2;

Esta clase la llama la JSP

o .
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La JSP llama a la clase anterior.
La JSP es el “cddigo cliente”

<%@ page import="com.aurumsol.cursojava.
ltema2.*" %>

<% int numl = Integer.parselnt (
request .getParameter ("numl")) ;

int num2 = Integer.parselnt (
request .getParameter ("num2")) ;

Calculadora calc = new Calculadora();
int coc= calc.cociente (numl, num2) ; $>

<HTML><HEAD><TITLE>Cociente</TITLE><BODY>
IE1 cociente de la divisi&oacute;n es
<%$=coc%> </HTML>
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La JSP llama al método cociente

JSP

* La JSP es el codigo cliente.

cociente() m—
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cociente(){

Propagar la excepcion significa pasarle
la responsabilidad al cédigo cliente

* A laJSP. Esto se haria de la siguiente
manera:

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones
public class Calculadora {
public int cociente(int nl, int n2)
throws ArithmeticException({
return nl/n2;

* Se pone throws ClaseExcepcion

Propagar la excepcion significa pasarle
la responsabilidad al cédigo cliente

* Si se produce la excepcion, se pasara a la
JSP. “Se le pasara la pelota”.

package com.aurumsol.cursojava.tema2.excepciones;
public class Calculadora ({
public int cociente(int nl, int n2)
throws ArithmeticException({
return nl/n2;

* Al codigo que la llamo.

Ahora quien tiene que tratar la
excepcion es la JSP

<%@ page import=...

<% int numl = ...; int num2 = ...
Calculadora calc = new Calculadora();
try({

int coc= calc.cociente (numl, num2)
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} catch (ArithmeticException ex) {

out.print ("No se puede dividir"+
"por cero");
}i%>
<HTML>. ..

Propagar la excepcion

JSP
try * Se propaga al codigo
Sl < cliente, a la JSP.

¢ La JSP tiene que tratar la
excepcion. (Si no, Tomcat y
la MV se encargan de
recibir el tratamiento
estandar).
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cociente() mm

metodo3();

Queremos tratar la excepcion.
.Coémo lo hacemos?

* Si se produce en una JSP, con try-
catch.

* Si se produce en una clase, hay dos
posibilidades:

o .
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— Tratarla con try—catch.
— Propagarla con throws.

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

68



palasi.com

IT and management

o .
Vpalasu com
IT and management

. Qué pasa si un método llama a otro y
este a otro?
Clase2 Clase3
ZEl método3 método5
throws throws
cociente() m— etodo4(); I=5/0
método4 Y la
throws . s
cociente(){ 4= <= excepcion
se
metodo5(); produce
en la
altima.
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El arte de pasar la pelota

* El método donde se produce la excepcion

— O la trata (con try-catch) o la propaga (con
throws).

* Si la propaga, el método que ha llamado al
anterior.

— O latrata o la propaga.

* Si la propaga, el método que ha llamado al
anterior.

— O la trata o la propaga.

* Y asi sucesivamente. Si se ha propagado hasta
la JSP.

— O la JSP la trata (con try-catch) o la MV lo hara.
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Imaginemos que se propaga hasta la

JSP y ella lo trata
Clase2 Clase3
5P método3 método5
try{ throws throws
;ngtr::tﬁ() < netodod(); 1=5/0
método4
throws
cociente()
metodo5();

* El esquema seria el siguiente.
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Para la propagacion de error no
importa la estructura de clases

Clase2 Clase3
JSP - "

método3 método5
try{ throws throws
;ngtr::tﬁ.( ) < netodo4(); I=5/0

método4

throws
cociente()

metodo5();

¢ Se tratan de igual manera los métodos que son de
la misma clase como los de otra.
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2.7. Excepciones

* 2.7.1. Concepto de excepcion.

® 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP.
e 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase.
* 2.7.4. Tipos de excepciones.

® 2.7.5. Crear excepciones propias.

o .
Vpalasu com
IT and management

Dos tipos de excepciones en Java

* Comprobadas (“Checked”). El compilador
obliga a poner tratamiento de errores para
estas excepciones.

* No comprobadas (“Unchecked” o
“Runtime”). El compilador no te obliga a
poner tratamiento de errores para las
mismas.
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La gran polémica Mi consejo es
¢ Hay una gran polémica sobre si Java debp tener * Cada vez que encuentren una excepcion
excepciones comprobadas. Otros lenguajes que comprobada, conviértanla en una no
copian a Java no las tienen. comprobada
Ge | * Estaes quizas la polémica mas encarnizada en el B8 L ..
o3 mundo Java. 2% [ Esto se hace con el codigo
a- 27 ltry{
\0>> , . . \0>> Todo el cédigo del método
¢ Por razones que seria muy largo de explicar, mi }catch (ClaseExcepcion ex) {
opunénesquelasexcepaonescopunobadasson throw new RuntimeException (ex.getMessage ()
la mayoria de las veces una mala idea, pues ex) ; !
obligan a cambiar el disefio de todo el programa }
por excepciones que no son recuperables.
Comprendamos el codigo Comprendamos el codigo
. Comprendiendo el cc')digo new RuntimeException (ex.getMessage(), ex);
try{ .y .
B Todo el cédigo del método _ | creauna excepcion fie tipo
SE |jcatch (ClaseExcepcion ex) { 5 | RuntimeException (este tipo es de
‘5 [throw new RuntimeException (ex.getMessage (), BE €xcepciones no CornprObaq?S)an?/que se le
Sz | ex); Sz | pasacomo datos la excepcion original y el
8= |y 8= | mensaje original.
& * Lo que hacemos es capturar la excepcion y &
lanzar otra que es no comprobada. Esto lo veremos con mas detalle cuando
veamos constructores.
Esta excepcion es lanzada con throws
2.7. Excepciones Crear nuestras propias excepciones
* 2.7.1. Concepto de excepcion. e Util si queremos que ciertos errores especificos de nuestra
aplicacion se traten con el
B ., codigo de tratamiento de excepciones.
6E | ® 2.7.2. Tratar una excepcion en una JSP. g P
g% * Creamos una clase derivandola de Exception, con un
©: | * 2.7.3. Tratar una excepcion en una clase. codigo parecido al siguiente:
\> public class ImporteNegativoException
o

* 2.7.4. Tipos de excepciones.

¢ 2.7.5. Crear excepciones propias.

extends Exception({

public ImporteNegativoException
(String txto) {
super (txto)

}
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Asi podré usar la clausula throw para
lanzar la excepcion

public double calculalva(double importe)
throws ImporteNegativoException{

if (importe>=0) {
return importe*1.13;
} else{
throw new ImporteNegativoException
("Importe negativo");

El codigo de excepciones es
relativamente lento

* Por ello, s6lo se deben lanzar excepciones propias
cuando sea estrictamente necesario.

¢ En caso contrario, deben manejarse, p. €j.,
devolviendo un c6digo especial que sera tratado con
la JSP.

management

Si.

public double calculalva(double importe) {

} if (importe>=0) {
} return importe*1.13;
La excepcion nueva se propagara y se tratara } else{
con el codigo correspondiente (por ejemplo, en la JSP) return -1.0;
Pero hay que ir con cuidado al definir nuevas excepciones. En }
este caso, mas adecuado no hacerlo. }
|
Notas importantes sobre excepciones Notas importantes sobre excepciones
0)) (2)
¢ 1.Las variables que se definen dentro de un bloque ¢ 2. Todas las excepciones tienen los métodos de
try. . .catch sblo estan definidas dentro dentro instancia getMessage y printStrackTrace.
del try. . .catch. ) ) )
¢ El primero nos sirve respectivamente para obtener el
£l De la mi | bl £ mensaje de error que se generd (si es una excepeion

8 De la misma manera, las variables que se 8 propia, lo generamos nosotros, si no la maquina
=g inicializan dentro del bloque try. . catch no =5 ;

0 E L izdll ¢ o E virtual de Java).

%g estan inicializadas fuera. %g
2" 2" |- El segundo no sirve para imprimir por pantalla la
o) | ¢ Dard error de compilacion si intento acceder desde > pila de llamadas a métodos que nos indican en qué
fuera del try. . . catch a estas variables. linea de codigo de cada método se genera la
excepcion.
¢ Si necesito que la variable esté disponible fuera * Los dos métodos son de suma importancia para el
del try ..catch, ladefino e inicializo fuera de tratamiento de errores y la depuracion.
dicho bloque.
Notas importantes sobre excepciones Algunas excepciones comunes del
A3) paquete java.lang
. . - ClassNotFoundException (“checked”). Se
* 3. Mientras depuramos un programa es 1til produce cuando queremos utilizar una clase en
desactivar el tratamiento de excepciones, nuestro programa y esta no se encuentra.
- pues asi vemos los mensajes de error tal : b NullPointerException (“unchecked”).

g.; como se producen. g-; Cuando intentamos ejecutar un método o acceder a un
B @E | atributo de una variable y la variable tiene el valor
®E . . ©F | null.

2" | * Pero en la version final de produccion que \& . . . . .
*» | seentrega al cliente deben activarse las e» [ ArithmeticException. (“unchecked”) Cuando
. se realiza alguna operacion aritmética ilegal (dividir
excepciones. por cero, raiz cuadrada de un namero negativo).
P ArrayIndexOutOfBoundsException
(“unchecked”) Cuando intentamos acceder a un array
en posiciones que estan mas alla del limite del array.

Vicent Palasi, PhD, MBA, MEd. Todos los derechos reservados.
Mail: palasi@palasi.com Web: www.palasi.com

71



palasi.com

IT and management

Politica de excepciones: Generacion,
propagacion y tratamiento
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Es decir, lo que hace la JSP es generar
una pagina HTML (diniAmicamente)

il

SR

PV Y

FAGINA WEq

i

B

. palasi.cor
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[ __

» MAQ. SERVIDOR| ® Esto es logico, pues el
browser solo acepta HTML.
A partir del HTML, el
browser desplegara una
pagina

<— PROGRAMA SERVIDOR

El servidor recibe peticiones HTTP
y genera HTML

B

« El cliente es el
navegador de Internet
(“browser”). El servidor
recibe peticiones HTTP y
devuelve HTML que
después el browser traduce
en una pagina Web, que es
la que ve el cliente.

Peird . RED
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